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1. BEVEZETŐ 

Az utóbbi fél évszázados múltra visszatekintve soha nem látott fejlődés 

figyelhető meg. Ebben a felgyorsult világban kell dolgoznunk, tanulnunk, élnünk és 

boldogulnunk egymás mellett, kortól, nemtől függetlenül. Hétköznapjainkat 

meghatározzák a végbement gazdasági, társadalmi változások, ezek befolyásolják 

egymáshoz fűződő viszonyinkat, és kénytelen - kelletlen, ki könnyedén, ki nehezen, 

de alkalmazkodnunk kell a világhoz, egymáshoz.  

A legszembetűnőbb változás az információáramlás és vele együtt az információs 

technológia (IKT) területén történt. Ezért is érthető, hogy a mai fiatalok, tanulók, 

akik mesterei az információszerzésnek, egyre több tanulmány, megfigyelés, kutatás 

alanyai.  

Témaválasztásom aktualitását is főként ez adja. Pedagógusként nap, mint nap 

tapasztalom, hogy nem kis kihívás a mai fiatalokat tanítani. Nem elég a szakmai 

felkészültség, ha nem értünk a nyelvünkön. Szakmai követelmény, elvárás a 

pedagógussal szemben, hogy belső igénye legyen az informatikai fejlődés követése 

az oktató –nevelő munkában. Ebben a kérdésben nagy a felelősségünk, hiszen saját 

boldogulásunk, munkák pozitív megélésének elengedhetetlen feltétele annak a 

generációnak az ismerete, akiket tanítunk. Ha közel akarunk kerülni hozzájuk, 

nekünk kell megértéssel közelítenünk. Meg kell ismerni a világszemléletüket, 

motivációikat, érteni a kommunikációjukat. Ezek nélkül módszereink haszontalanná 

válhatnak, sikertelenségünket pedig ez determinálja. 

Másodsorban a ma élő generációk között szinte középen helyezkedem el, így 

múltbéli tapasztalataim, valamint a mai fiatal nemzedékek ismerete (legalábbis 

bízom eme képességemben) hiteles és tapasztalatokra épülő reflektálási lehetőséget 

nyújt az elméleti háttér alátámasztásához.  

Dolgozatomat elsőként a generáció fogalmi meghatározásával, majd a ma élő 

generációk feltérképezésével kezdem. Bemutatom, hogy milyen sajátosságokat 

mutatnak a nemzedékek az értékek, a kultúra, a családi szocializáció és legfőképpen 

az iskolai tanítás-tanulás területén. Ezen referenciapontok mentén kívánom 

szemléltetni, hogy a ma felmerült problémák sajátosak, vagy mindig is léteztek az 

adott korban, társadalomban. Szeretném láttatni, hogy nincs jó vagy rossz generáció, 

hanem mindig is fontos volt az egymás mellett élés, a kölcsönös megértés. A 
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középiskolásokra koncentrálva, az ő generációjukkal kapcsolatos sztereotípiák jogos 

és kevésbé helytálló véleményeket összegezve szeretnék reális képet nyújtani róluk. 

A dolgozatom folytatásaként saját kutatási célként tűztem ki, hogy feltérképezve a 

középiskolások internet, illetve közösségi oldal használati szokásaival szembe 

állítom az őket tanító tanárok online szokásait az oktatás területére koncentrálva. 

Vizsgálatomat kizárólag azok körében végeztem, akik használói a Facebook 

közösségi oldalnak. 

 

A végső következtetések levonásához az alábbi hipotéziseket állítottam föl: 

 

1. A diákok és tanáraik eszközhasználata nagy hasonlóságot mutat, fő eltérés azok 

használati gyakoriságában mutatkozik meg. 

2. A legismertebb közösségi oldalon, – a Facebookon – a diákok sokkal 

kiterjedtebb kapcsolattal rendelkeznek kortársaik tekintetében, mint tanáraik a 

kollégák körében. A tanárok és diákok eltérő ismerősnek jelölési stratégiát 

folytatnak.   

3. A diákok sokkal aktívabb használói a közösségi oldalnak. 

4. A tanárok nagyon kis hányadának van saját oktatási honlapja, és a Facebookot 

sem használják ki teljes mértékben iskolai és oktatási célra. A diákok on-line 

léte megmutatkozik on-line tanulásukban is. 

5. A tanár-diák kommunikáció során a tanárok kevésbé megismerhetők a diákok 

számára, mint fordítva  

6. A tanárok tevékenységük kapcsán rendszeresebbnek és gyakoribbnak ítélik meg 

eszközhasználatukat és módszereiket, mint azt a diákok érzékelik. 

 

Végezetül összegzem, miként tud a mai kor pedagógusa megfelelni annak a 

társadalmi elvárásnak, melyet hivatása alapján várnak el tőle.  
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2. GENERÁCIÓK BEMUTATÁSA ,  ÖSSZEHASONLÍTÁSA 

SZAKIRODALMI ÁTTEKINTÉS ALAPJÁN    

2.1  Generáció fogalmi meghatározása, értelmezése, valamint az 

emberöltők jellegzetességeinek alakulásában szerepet játszó tényezők 

A Magyar értelmező kéziszótár szerint a nemzedék vagy generáció „Egy korban 

élő és kb. azonos korú emberek összessége”.  A fogalmat biológiai értelemben is 

használjuk, amikor az ”egymást felváltó utódok életének időszakáról” beszélünk. 

(Akadémiai Kiadó, 1972, p997)  

A generáció fogalmának meghatározásával több szociológus, filozófus, történész is 

foglalkozott, melyekből - a teljesség igénye nélkül - bemutatom az általam leginkább 

érdekesnek, vagy elgondolkodtatónak tartott elméleteket. Természetesen 

hasonlóságok és különbségek is megfigyelhetők az elméletek között. 

2.1.1 Generáció értelmezése  

A nemzedék biológiai megfogalmazásának kiindulópontja az élettartam, mely a 

20. század első harmadában még 33-35 évben határoztak meg. (Joó, 1935.) Ez a 

nemzedékváltás időtartama főleg a család életén belül volt jelentős. A szülők és 

utódaik közötti átlagos időintervallumot gyakrabban 20-25 évben jelölték. Az utóbbi 

években azonban megfigyelhető az a jelenség, hogy a mai generáció jóval később 

vállal gyereket, mint szüleik. Így a szülők és gyermekeik közötti két évtizedes 

intervallum három évtizednél is többre emelkedett. (McCrindle, 2009) Ma a nők 

átlagéletkora az első gyermekvállaláskor 31 év.  E szerint ma a biológiai nemzedék-

meghatározás értelmében ezt lehetne az emberöltő mértékegysége.   

 

Veres Péter írásában az idő és az emberi létezés összefüggéseit vizsgálja 

filozófiai megközelítéssel, segítségül hívva Henri Bergson francia filozófust: 

„…nemzedék mint meghatározott tartam voltaképpen egy élményfolyam formális 

kerete, az idő egyidejű átélésének az élményformája, amelyből egy megközelítőleg 

azonos korosztályhoz tartozó embercsoport részesül”. (Bergson, 1985. idézi Veress, 



5 

 

1998. p54-55.) Viszonylag egyszerű értelmezése ennek a filozófiai gondolatnak, 

hogy az egyének az előttük és utánuk következőkkel múltjuk és jövőjük tekintetében 

összeolvadnak. Így a közösen megélt időtartamuk a nemzedék időtartamává alakul. 

A szerző ugyanebben az írásában idézi Wilhelm Dilthey német filozófust, 

szociológust is, aki már a nemzedék értelmezésekor az idő mellett fontos tényezőnek 

tartja az azt megtöltő tartalmat is: „nemzedék nem más, mint a történelmi időfolyam 

minőségileg elkülönülő-megkülönböztethető szakasza, amely sajátos, a másokétól jól 

elkülöníthető élménytartalommal telítődik”. (Dilthey, 1990.idézi Veress, 1998. p57)  

Nézete szerint a rendelkezésre álló időt minden nemzedék sajátos módon éli meg. 

Sajátosságuk abban rejlik, hogy a megélt jelen élményei alapján a felidézett múlt és 

az elképzelt jövő az adott nemzedék életében azonos jelentőséggel bír.  Az idő nem 

más, mint „egy életkorhatár, ami átlagosan egy új évgyűrű lerakódása a nemzetek 

fáján” (Dilthey, 1990. idézi Hornyák, 2013. p. 110) 

 

A filozofikus gondolatokhoz képest a történészek, szociológusok sokkal 

közérthetőbb, és az egyszerű olvasó számára is befogadhatóbb definícióját adják a 

generáció fogalmának. Egyetértenek abban, hogy a generáció olyan személyek 

csoportja, akik ugyanabban a korszakban születtek, akiket sajátos események, 

trendek és folyamatok alakítottak. A generációkutatások alapjait William Strauss és 

Neil Howe történész fektette le 1991-ben megjelent Generációselméletek című 

könyvével. Megegyeznek abban, hogy „A generáció olyan emberek csoportja, akik 

történelmi időn és helyen osztoznak, mely kollektív személyiséget biztosít számukra”.  

(Strauss, Howe, (1991) idézi McCrindle, 2009.) Generációhoz tartozást az jelenti, 

hogy történelmileg azonos korszakban és földrajzilag azonos helyen élnek kortársak 

úgy, hogy hasonló értékeket és hitet vallanak. 

Számomra igen érdekes - a témám feldolgozásáig teljesen ismeretlen - volt Strauss 

és Howe munkássága.  Amerika történetét vizsgálva megállapították, hogy adott 

földrajzi helyen, adott történelmi korban élők tartoznak egy generációhoz. Ezek a 

hasonló korú emberek hasonló értékeket és hitet vallanak, és a közös történelmi 

események megélése kovácsolja őket egy nemzedékké. (Paris, 2013.)  

A Strauss és Howe 1997-ben Negyedik fordulat (The Fourth Turning: An American 

Prophecy) címen publikált, több szakirodalomban is hivatkozási alapként kezelt 

művében négy archetípust különböztet meg az idők folyamán, melyek ciklikusan 

váltják egymást.  Ugyanakkor négy életkori szakaszt is megkülönböztet a 
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gyerekkortól az időskorig. Így egy adott korban négy archetípus él egymás mellett. 

Ezek elnevezése utal arra a viselkedésmintára, jellemzőre, mely abban a korban 

jellemző volt a fiatal felnőttkorra. A generációs ciklusok az alábbiak szerint 

alakulnak: 

 

o Próféta generáció: háború, válság után születnek, amikor új társadalmi rend 

alakul. Fiatal korukra a spirituális ébredés jellemző, ők azok, akik bölcs 

idősekké válnak. Utat mutatnak a következő válság idején a következő 

generációknak. Szüleik a nomád generációnak. A történelem során híres 

amerikai képviselője ennek a nemzedéknek A. Lincoln És F. Roosevelt. 

o Nomád generáció: szüleik nem védik őket a spirituális ébredés alatt, amikor is 

megszületnek.  Elidegenedett felnőtté válnak, fellázadnak a rendszer ellen. 

Jellemzőjük a szabadság, túlélés, tisztesség, becsület. Híres történelmi 

képviselője a generációnak G. Washington és D. Eisenhover. 

o Hős generáció: nomád generációs szülők gyermekei, akik laissez-fair elveken 

nevelkedtek. Pimaszok, szemtelenek, de hatalommal bíró felnőttekké válnak. 

Gazdasági virágzást segítik optimizmusukkal, csapatszellemükkel, és 

energikusak maradnak életük végéig. Képviselőikre eredményeik alapján 

emlékszik az utókor: J. Kenedy és R. Reagan hős generációs politikusok. 

o Művész generáció: érzékeny, határozatlan fiatal felnőttekké válnak a „hősök” 

gyermekei. Szakértelmük azonban híresekké tehetik őket, mint pl. W. Wilson 

amerikai elnököt. 

 

A ciklusok négy fordulattal váltják egymást, így a különböző archetípusok az 

életciklus különböző szakaszaival szorosan kapcsolódnak egymáshoz. (1. sz. 

táblázat) Egy-egy életciklus kb. 20 - 20 évet ölel fel, ezzel együtt az archetípusok is 

változnak. Mintegy 80 év alatt a körforgás kezdődik előröl. Ahogy az életszakaszok 

változnak, úgy tolódnak el az archetípusok. Ezekhez a korosztályokhoz a szerzők 

jellemző attitűdöket, értékeket kapcsolnak, jellemezve a generációkat pozitív és 

negatív hírnevük alapján. Ezekre a meghatározásokra dolgozatom későbbi részeiben 

kívánok reflektálni. 
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1. TÁBLÁZAT  

A NÉGY FORDULAT ÉS AZ ÉLETSZAKASZOK KAPCSOLATA 

 Első fordulat: 

csúcsidőszak 

Második 

fordulat: 

ébredés 

Harmadik 

fordulat: 

megoldáskeresés 

Negyedik 

fordulat: krízis 

időszaka 

Időskor nomád hős művész próféta 

Középkor hős művész próféta nomád 

Fiatal felnőttkor művész próféta nomád hős 

Gyermekkor próféta nomád hős művész 

Forrás: http://www.lifecourse.com/about/method/the-four-turnings.html 

 

A táblázat alapján látható, hogy a próféta generációs ciklusban született gyermek a 

történelmi csúcsidőszakban született (piros nyíl jelöli). Fiatal felnőttként az ébredés 

korszaka a jellemző, majd a megoldáskeresés időszaka következik. Idős korukban a 

„próféták” a krízist tapasztalhatják meg. Az is látható, hogy a fiatal felnőtt „próféta” 

az ébredés korszakában „nomád” archetípusú gyermeke születik (kék nyíl). A 

generációs ciklust egy ingához hasonlítják, melynek kilengési két végpontja a két 

szélsőséges, extrém periódus: ez a krízist és a csúcs időszakát szimbolizálja. A kettő 

között halkabb, csendesebb időszakot jelöl az ébredés és tisztázás/megoldáskeresés 

időszaka. Ezt a ciklikus generációs modellt kritika is érte, mely szerint széles 

látószögből igaz ez a periodicitás, de ez az évszakok változásához hasonló 

szimmetrikusság a világban zajló végtelen változó miatt túl megengedő. Tágabb 

értelemben igaz, hogy minden generáció tényezője saját korszakának és válasza, 

hatása az őt megelőzőnek. A két történész elmélete szerint minden generáció 

megpróbálja kiküszöbölni az elődjeinek vélt hibáit, és a számukra felesleges 

dolgokat is igyekeznek mellőzni. (McCrindle, 2009.)  

 

Itt is megemlítem, hogy ezek a korszakok nem jelenthetnek éles határvonalat, 

és egyetértek Joó Tiborral abban (mindannak ellenére, hogy írása 1935-ben 

született), hogy a generáció fogalma nem egzakt, nem lehet definícióját tökéletesen 

megadni. (Joó, 1935. p399-400.) Óva int attól, hogy generációk alapján tagoljuk, 

netán sematizáljuk a történelmet, hiszen a nemzedékek közötti viszony csak egyike 

azoknak a tényezőknek, melyek a történelem időkerekét forgatják. „Jobb lesz a 

korszakokat szellemi tartalmukban közvetlenül leírni…” – zárja Joó Tibor írását.  
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Fentebb említett McCrindle és Wolfinger véleményem szerint már sokkal 

könnyebben értelmezhetővé teszi a nemzedék fogalmát bárki számára. (McCrindle, 

Wolfinger, 2009) A dolgozatom következő fejezetében összegyűjtöm azokat a 

mozgató erőket, melyek meghatározóvá, és jól körülírhatóvá teszik a generációkat, 

továbbá részletesen foglalkozom az ausztrál szerzőpáros által is meghatározott, ma 

élő hét, illetve hat meghatározó generáció sajátosságaival. 

2.1.2  Generációk kialakulását befolyásoló tényezők 

A generáció fogalmából kiindulva könnyen belátható, hogy egy nemzedék 

kialakulását, illetve váltását azok a tényezők alakítják, mely az adott korban 

meghatározóak. Így a társadalmi-környezeti hatások feltételezhetően befolyásolják a 

fiatalok viselkedését, attitűdjeit. Róbert Péter és Valuch Tibor írásából kiolvasható, 

hogy a családi háttér, az életünk során gyűjtött társadalmi tapasztalatok, a politikai 

helyzet megváltoztathatják idős korunkra viselkedésünket. (Becker-Srauss, 1956, 

Becker 1964, 1966, idézi Róbert, Valuch, 2011.) Mindig is voltak lázadó fiatalok, 

apák által meg nem értett fiúk, hamisan csengő „anyja lánya” felkiáltások. És mégis 

van valami hasonlóság minden generációban, ami talán az öntudatukat jelöli: 

„minden generáció intelligensebbnek képzeli magát az elődnél, és bölcsebbnek az 

utódnál” (Orwell, idézi Győr, 2013) Az adott kor történelmét minden generáció 

másképp éli meg, ebből kifolyólag emlékezetébe épülve másképpen emlékszik 

vissza, és ez lehet az egyik forrása a nemzedékek, apák – fiúk közötti konfliktusnak. 

(Csepeli, 2006) Csepeli György azonban arra a felismerésre jut fent jelzett írásában, 

hogy a történelem nemzedékformáló hatása ma már háttérbe szorul. Ami a ma 

nemzedékét formálja, azaz új info-kommunikációs technológia (IKT). 

Az elmúlt fél évszázad annyi változást hozott, hogy nincs még egy olyan 

generáció az 1980 előtt születetteken kívül, akiknek ennyi technikai újdonságot 

kellett, kell megismernie és használnia. Új kihívásokkal kell nap, mint nap 

szembenéznünk, ismeretlen utakra kényszerülünk, és saját bőrünkön tapasztaljuk a 

közhelyként ismert generációs szakadék egyre jobban tátongó mélységét. 

A 60-70-es években kezdtek először foglalkozni globális környezetvédelmi 

problémákkal, felismerve, hogy a környezetszennyezés az egész Földre kiterjedő 

probléma. Az emberi tevékenységnek nem csak gazdasági területen vannak negatív 

és pozitív globális hatásai. A gazdasági globalizáció az élet minden területén 
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megteremti a feltételét annak, hogy határokat átívelve kultúrák, eszmék, gondolatok, 

információk szabadon áramoljanak. (tudasbazis.sulinet.hu) A kilencvenes években 

Magyarországon hatalmasat fordult a „világ”, a globalizáció közvetlen hatást 

gyakorolt az élet minden területére, gyorsan és gyökeresen felforgatva azt.  A 

politikai rendszerváltással együtt berobbant a kapitalizmus is, melyre a magyar 

társadalom egyáltalán nem volt felkészülve.  A legfájóbb változás az addig szinte 

teljes foglalkoztatást megvalósító munkaerőpiacot érte: az idős korosztály kiszorult a 

munkaerőpiacról, a pályakezdők számára pedig megnehezedett a belépés. (Ifjúság 

2000)  

Azonban a legszembetűnőbb változást az információs és kommunikációs technológia 

berobbanása jelentette. Felgyorsult az életritmusunk, és a mai fiatalok a világ 

bármely pontján ugyanazokat az eseményeket figyelik, ugyanazok a trendek és 

folyamatok alakítják őket. (McCrindle, 2009) A távolságok lerövidültek, egymástól 

távol élők gyorsan kapcsolatba tudnak lépni egymással. Az életünket behálózó 

internet új életstílust, fogyasztói szokásokat közvetít, új közösségi terek jönnek létre, 

ahol már egy új, feltörekvő globális generációt találunk magunk mellett. 

Szándékosan használtam a „mellett” szót, utalva Tari Annamária Y generáció című 

könyvének első fejezetére: „Generációk egymás mellett / alatt / felett”. (Tari, 2013. 

p 14.) Meghatározónak tartom a nemzedékek egymás mellett éléséből fakadó 

együttműködés fontosságát. Véleményem szerint a kölcsönös együttműködés az, 

amire szüksége van minden generációnak függetlenül attól, hogy a másikhoz képest 

alatta, felette, vagy éppen mellette áll kora szerint. 

 

Az ausztrál szerzők úgy fogalmaznak, hogy a fiatalkori generációs 

sajátosságokat nem múló szeszélyként, bolondságként kell tekinteni, hanem olyan 

jellemzőknek, melyek beépülnek az emberek lelkébe és látásmódjába. Mindezt az 

határozza meg, ami generációvá teszi a hasonló életkorú embereket: ők látják 

hasonlóan az adott eseményeket, technikai, társadalmi vagy politikai változásokat. 

Azonban a generációk és a történelem kölcsönhatása vitathatatlan, egymást alakítják 

folyamatosan. A generációkat az is megkülönböztethetővé teszi, hogy az adott 

kultúra, a különböző feltételek miatt a fiataloknak más világnézetet, vágyakat ad. 

Korunkra is igaz az a régi mondás, (mellyel tapasztalataim alapján egyet kell 

értenem) hogy „az emberek jobban hasonlítanak korukhoz, mint szüleikhez”. (Ism. 

idézi McCrindle, 2009) 
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Dolgozatom további fejezeteiben a generációk közötti különbségeket és 

párhuzamokat négy aspektusból vizsgálom meg. Fontosnak tartom az értékek 

szerveződését, kialakulását; a család meghatározó szerepét; a kultúrát, benne a társas 

kapcsolatok alakulását; és nem utolsó sorban az iskolát.   

Mindezek előtt azonban bemutatom azokat a generációkat, akik jelenünket alakítják. 

 

2.2  A ma élő generációk bemutatása 

Mint korábbi fejezetben említettem McCrindle (2009) a ma élő generációk közül 

hetet azonosít. Az ő könyvük, a „The ABC of XYZ. Understanding the Global 

Generations” című könyv első fejezete alapja dolgozatom eme fejezetének. Ezek a 

generációs meghatározások nem csak Ausztrália lakosságára érvényesek, hanem az 

egész világ népességére nézve is helytállóak, tehát globálisan értendők.  Ami 

különbség fellelhető, az egyértelműen annak a következménye, hogy az adott ország, 

régió, milyen jelentős kulturális, politika és társadalmi események tanúivá tette az ott 

élő nemzedéket. Több tanulmányt átnézve, nem teljesen azonos a generációk 

meghatározása, a számításoknál van néhol pár év eltérés. Azt gondolom, hogy ez így 

van rendjén, hiszen ezeket a választóvonalakat soha nem markáns határként kell 

értelmezni. A továbbiakban az ausztrál szerzőpáros meghatározását veszem alapul, 

akik az emberek születésük időpontjának függvényében a következő generációkat 

nevesítik: 

 

o Névtelen (Föderációs, szövetségi – Ausztrália) generáció: 1925 előtt 

születettek 

o Építők (veterán) generáció: 1925 és 1945 között születettek 

o Baby-boomerek: 1946 és 1964 között születettek  

o X generáció: 1965 és 1979 között születettek 

o Y generáció: 1980 és 1994 között születettek 

o Z generáció: 1995 és 2009 között születettek 

o Alfa generáció: 2010-től születettek 

A magyar népesség alakulását szemlélteti az alábbi 1. sz. ábra. Magyarországon a 

népesség száma csökken, ami várhatóan több problémát is fel fog vetni, erre azonban 
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nem térek ki. Csupán a szemléletes kedvéért – akár összehasonlítva más országok 

születésszámával összehasonlítva – képet kaphatunk a nemzedékek alakulásáról. 

 

 

1. ÁBRA A MAGYAR NÉPESSÉG ALAKULÁSA GENERÁCIÓK TÜKRÉBEN  

(Forrás: Ksh adatok alapján saját szerkesztés) 

 

 

2.2.1 1925 előtt született – névtelen generáció 

 

A legidősebb generáció a ma élőket nézve. A nagy generációként is 

emlegetett névtelen generációt az angol irodalomban GI (General Issue – közkatona) 

néven emlegetik. Az elnevezés a két világháborúban elesett katonákra utal. Strauss 

és Howe hős archetípusába tartoznak, akiknek fiatal felnőttkora a krízis időszakában 

telt. (Strauss,- Howe, 1997) Mivel 1925 előtt születtek, őket érte a legtöbb trauma. 

Az ezredfordulón születettek elszenvedői voltak az első világháborúnak, valamint 

szülőként sokuk gyermeke halt meg a második világháborúban. A szerzőpáros a 

„hős” archetípushoz pozitív és negatív tulajdonságokat kapcsol, mely a hírnevükre 

utal. Így jellemezően ez a generáció önzetlen és hozzáértő, ugyanakkor merész és 

meggondolatlan.  Az elmélet alapján az Y generáció ugyanezekkel a jellemzőkkel 

írható le. A kor híres szülötte Louis Armstrong és Charlie Chaplin, Xantus János és 

Rejtő Jenő, akiknek neve remélhetőleg a mai tízen-huszonéveseknek is mond 

valamit.  

 



12 

 

2.2.2 Építők / veteránok – a csendes generáció 

 

Az építő generáció - ahogy Tari Annamária (2010) is fordítja - veteránok, a 

jelenlegi idős nemzedék. A nemzedék nagytöbbsége nagyszülő, de akadnak olyan 

szerencsések, akik dédunokájuk cseperedését is megérték, megérik. Nevezik őket 

csendes, békés generációnak is, mivel fiatal éveiket már a béke időszakában élték, 

hiszen túl fiatalok, vagy túl idősek voltak a világháborúk alatt. Strausst és Howe-t 

(1997) idézve a „művész” archetípusába tartoznak tagjaik, csakúgy, mint sokuk Z 

generációs dédunokája. Mivel a krízis idején születtek – válság és II. világháború - 

szüleik túlságosan védelmezve nevelte őket, így fiatal szülőként ők már sokkal 

kevésbé voltak oltalmazók. Fiatal felnőttként azonban csúcsidőszakot élhettek meg. 

A szerzők rájuk vonatkozólag is meghatározták azokat a jellemzőket, melyekkel 

hírnevüket írhatják le. Ügyesek és nyitottak a világra, alkalmazkodóak, de 

érzelgősek és határozatlanok.  

A történelmi események hazánkat sem hagyták érintetlenül, ez a korosztály is 

viseli nehéz időknek nyomait, melyeknek átélése egy életre meghatározta 

identitásukat.   

Ezzel kapcsolatban egy személyes élményt szeretnék megosztani. 

Egyik diákommal készítettünk egy dokumentumfilmet a Rákóczi Szövetség 

pályázatára, melyet a „Felvidékről kitelepített magyarok április 12-i emléknapja 

alkalmából”, azzal a céllal hirdetettek meg, hogy minél több fiatal kerülhessen 

közelebbi kapcsolatba a Csehszlovák Köztársaságból kizárt, Magyarországra 

telepített több mint százezer magyar ember sorsával. Azon szerencsések közé 

tartozom tanítványommal, akik személyesen beszélgethettek egy számunkra nagyon 

régi, történelmi eseményt elszenvedett család még élő tagjával.  A 85 éves, 

Érsekújvárról Békéscsabára telepített Terike néni megható, szívszorító története 

feledhetetlen élményt jelentett számomra és diákom számára egyaránt. Úgy vettem 

észre az interjú során, hogy tanítványomat mélyen érintette a történet, és engem 

pedig megerősített abban, hogy a mai fiatalokat is érdekli a múlt. A kulcs csak abban 

rejlik, mindez hogyan jut el hozzájuk. 

A veteránok generációja a Jazz-korszak címkéjét is viseli, és fantasztikus zenészeket 

adott a világnak Billie Holiday és Ella Fitzgerald személyében. Pozitív és negatív 

történelmi személyek nevei is rányomtak bélyegüket a korra: Gandhi és Hitler 
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egyaránt alakította a történelem folyamát. (McCrindle, 2009) A magyarok közül a 

Nobel-díjas Kertész Imre és a „Bűvös kocka” feltalálója, Rubik Ernő remélhetőleg 

ismerősen cseng a fiatalok körében is. 

 

 

2.2.3 Baby boom generáció – az elveszett nemzedék 

 

A Rock’ n’ roll korszak gyermekei a Baby boom, boomerek elnevezést kapta. 

(Nem is fordítja le senki magyarra – legfeljebb magyarosan bébi bummnak nevezik) 

Nem véletlen, hogy az amerikai (ausztrál) angol ezt a szemléletes kifejezést találta a 

kor szülötteire, hiszen a születések száma ebben az időszakban robbanásszerűen 

megugrott. Még Magyarországon is több mint 12 %-kal nőtt a népesség száma. 

(Forrás: KSH) Ők már a béke időszakában születtek, életüknek meghatározó 

eseménye volt a háború utáni válság, a gazdasági növekedés, a technológiai fejlődés. 

Amerikában a vietnámi háború mellett sok változás alakította a fiatalok szemléletét, 

melynek következménye volt egy markáns lázadó ifjúság. (Tari, 2010.) A hippi 

korszak soha nem látott szabadságot hirdetett, melytől nem állt távol a béketűntetés, 

a szabad szerelem és a drog sem. A „próféták” címkét viselik, akik fiatal felnőttként 

a szellemi „ébredés” idején élnek, és ők lesznek a bölcs idősek, akik utat mutatnak a 

fiataloknak a következő „krízis” idején. Csúcsidőszakban születtek, amikor szüleik 

jellemzően nyitottak a világ felé, de határozatlanok is egyben. Ez a minta hozta meg 

azokat a magatartásformákat, melynek hatására az „ébredés” korába érő fiatalság 

jellemzője lett a lázadás, a szembehelyezkedés és az önálló akarat. (Paris, 2013)  

 

Míg Amerikában a vietnámi háború, addig Magyarországon háború utáni 

forradalom, a szocialista rendszer kialakulása fémjelzi a korszakot. Az 1956 előtti és 

utáni időszakban születettek korosztályát tekintve eltérések figyelhetők meg, melyet 

a történelem formált. A korszak elején születettek nemzedékére jellemző a 

gyermekkoruk által megalapozott kíváncsiság, fontos számukra a tisztesség, az 

emberiesség és a szeretet. (Tari, 2010.p.20-21) 1956 után születettekre már 

kiábrándultság, cinizmus a jellemző, optimista szemléletükből sokat veszítettek. 
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Azonban vannak olyan adottságaik, melyek pozitív hírnevüket szolgálják: elveik 

vannak, eltökéltek és kreatívak. (Strauss, és Howe, 1997)  

 

Ennek a korosztálynak az idősebbjei már nyugdíjban vannak, a fiatalabbak még aktív 

keresők. Szemléletüket, magatartásukat, ideológiájukat nagyban meghatározta 

rendszerváltás. Egy részük, a ma már nyugdíjasok, hozzá volt szokva a kiszámítható 

jövőhöz: volt „nyugdíjas” állása, nyaranta a balatoni SZOT üdülőben nyaralt a 

családjával, háromévente rá került a sor, hogy a Merkur - telepen átvegye az új Ladát 

vagy Kispolskit. A fiatalabbak közül azonban sokan sokat veszítettek. Megszűntek 

az állami munkahelyek, a privatizált vállalatok új szemléletet, nyelvtudást, új 

munkakultúrát igényeltek. A fogyasztó társadalom új fogalma az „önmenedzselés” 

lett. (Tari, 2010. p.20-22) Idős korára ez a nemzedék új krízissel találja magát 

szemben. Remélhetőleg ők azok a „bölcs öregek”, akik az új „hősöknek” segítenek 

kijutni a válság időszakából. Ők lesznek majd az Y generáció. 

A kor híres szülötte Elvis Presley és a Beatles, W. Churchill és talán a hazánk 

fiataljai között is ismert Presser Gábor.  

 

 

2.2.4 X generáció – a digitális bevándorlók 

 

Ez a generáció az én generációm, mondhatnám, hogy magamról, magunkról 

írok. Így személyes tapasztalataim, megélt élethelyzeteim és emlékeim miatt 

bizonyára több szubjektivitást fog tartalmazni. Ettől függetlenül továbbra is objektív 

szempontok mentén igyekszem bemutatni a korosztály jellemzőit. 

Az X generáció elnevezést először Robert Capa (Fiedmann Endre), magyar 

származású fotós használta egy 1953-as, II. világháború után születettek 

szereplésével készült fotósorozatának elnevezéseképpen. Az X az ismeretlent jelöli, 

ami később Douglas Coupland: X generáció című regénye nyomán kerül a 

köztudatba. (Győr, 2013) amit tovább mélyített Amerikában 1976-ban Billy Idol 

punk zenekara, a „Generation X”. 
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Az X generáció a szellemi, spirituális ébredés alatt születetteket jelöli, 

akiknek szüleik már kevésbé óvták, védelmezték gyermekeiket, mint az őket 

megelőző generáció.  Strauss és Howe (1997) által definiált „nomád” archetípusú 

nemzedék fiatal felnőttjeit az elidegenedés jellemzi. Ez a kor megoldáskereséssel 

írható le, hiszen a gyermekként tapasztalt világ szabályai már nem érvényesek, az új 

azonban ismeretlen mindenki számára. (Kissné András, 2014) Ugyancsak az előbb 

jelölt cikk szerzője idézi egy 1990-ben, a Times Magazinban megjelent cikkből, 

hogy „az X generáció tagjai már nem a szakadt farmeres kölykök, akik 

házasságkötés nélkül együtt alszanak, nem tanulták meg, hogy Istenben hinni kell, és 

nem tisztelik a királynőt és a  szüleiket". Ez jól összefoglalja, milyennek látták ezt a 

nemzedéket.  

Szüleik révén látták, láthattuk, hogyan tűnik tova hirtelen a megszokott biztonság: 

elvesztett állások, sikertelen állásinterjúk, meggyőző kommunikáció és nyelvismeret 

hiánya. Mi ebben nőttünk föl, és fiatal felnőttként már más címkéket birtokoltunk. A 

változások a nemzedék középkorú tagjait válságként éri, de némi megnyugvással tölt 

el annak a reménye, hogy idős éveinkben csúcsidőszakot élhetünk meg. (Strauss, és 

Howe, 1997) 

 

Az X generáció eszes, gyakorlatias és jó ítélőképességű. (Strauss, és Howe, 

1997) A korosztály többsége szüleiknél iskolázottabb, és már nem csak a kötelező 

orosz nyelvet tanulta.  A hetvenes évek végétől születettek már kamaszként is 

használják a számítógépet, és mindenki saját tempójának megfelelően elkezdi 

használni a technika legújabb vívmányait. A munka területén a pénz, a karrier, a 

státus, motiváló erő. (Paris, 2013) Azonban az árnyoldal is hozzá tartozik a 

sajátosságokhoz: multik, stressz, korlátlan munkaidő és széthulló családok. 

 

Marc Prensky (2001) találóan digitális bevándorlóknak címkézi ezt a 

nemzedéket. Az elnevezés véleményem szerint találó metafora, hiszen sokunk nem 

született bele a digitális világba, hanem ki gyorsabban vagy lassabban, bosszankodva 

vagy lenyűgözve használni kezdtük a digitális világ új vívmányait. Így lettünk 

bevándorlók, fél lábbal a múltban. Prensky „digitális bevándorló akcentusnak” 

nevezi azt a jelenséget, hogy információ szükségletünk kielégítését - első 

gondolataként - könyvekből próbáljuk kielégíteni, csak a második gondolatunk az 
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Internet. Az pedig, hogy használat közben jöjjünk rá, miként működik az új valami, 

ahhoz nem vagyunk elég merészek, magabiztosak.  

Az én generációm már érzi, hogy mekkora szakadék tátong köztünk és a Z generáció 

között. Amikor arról mesélünk, hogy banánt és narancsot karácsonykor csak a „pult 

alól” kaptunk ismerős révén, hétfőnként nem volt TV-adás és a rádióból hallgattuk a 

kabarét, köpenybe jártunk iskolába, vagy ötven fillérért három féle fagylaltból 

választhattunk…. Csak néznek hitetlenkedve.  

Ebben a korszakban is nevelődtek maradandót alkotó emberek: Bee Gees, Nixon 

amerikai elnök, vagy itthon Geszti Péter és Alföldi Róbert nevét bizonyára mindenki 

ismeri. 

 

2.2.5 Y generáció – digitális bennszülöttek első generációja 

 

A bennszülött, őslakos kifejezéseknek van valami negatív kicsengése: 

tudatlant, esetleg ápolatlan, beszélni alig tudó ember juthat elsőként eszünkbe. Csak 

némi gondolkodás után asszociálhatunk arra, hogy az a bizonyos bennszülött 

rendelkezik a saját terepén valami olyan tudással, ami a „civilizált” ember számára 

ismeretlen. Én mindenképpen utóbbi, saját következtetésemet érzem helyénvalónak.  

Egyes források szerint az elnevezés a fiatal (az angol Youth - fiatalság, ifjúság) szó 

rövidítése, máshol egyszerűen az X betű követője az abc szerint az Y. Ők a mai 20 – 

30 évesek. Nevezik őket Millenáris – ezredfordulós generációnak, net-generációnak 

is, és rengeteg címkét kaptak jellemzőként. Archetípusuk a „hős”, akik a 

megoldáskeresés időszakában élik gyermekkorukat. (Strauss, és Howe, 1997) 

Magyarországon még szocializmus volt, amikor megszülettek, de már 

demokráciában nőttek fel. 

Szüleik védelmezve nevelték őket, mindent megadva gyermekeiknek anyagi téren. 

Helyettük pedig sokszor a számítógépekkel együtt nőttek fel, és nem a közös családi 

társasjátékozáson. Azt is megtapasztalták gyermekként, hogy szüleiket a munka 

sokszor elrabolta családi életből, a folyamatos pénzteremtési (melyből sosem elég) 

hajsza, az állandó leterheltség és szabadidő hiánya miatt tönkrement a családi élet. 

Tehát az élet egy taposómalom, melyből szüleik nem tudnak kilépni. Mindezt tetézik 

a világ eseményei: hírek a terrorizmusról és szegénységről, a szocializmus és a 
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berlini fal leomlása. Ennek belátható következménye lett, hogy számukra a pénz, a 

siker és karrier elsődleges. (Tari, 2010. p.23-24) Negatív hírnevüket merészség, 

meggondolatlanság fémjelzi. (Strauss, és Howe, 1997) 

 

McCrindle (2009) könyvének bevezetőjében említ egy újságírótól származó, 

kétes hitelességű sztorit, melynek lényege, hogy megkérdez egy Y generációs fiatalt, 

mely szabad fordításban körülbelül így hangzik:  

„Munkám során két Y generációs problémával találkoztam. Az egyik a tudatlanság 

az élet és a kultúra alapjairól, a másik a közönyösség. Lógósoknak lettetek címkézve. 

Számodra melyik a rosszabb: a tudatlanságod, vagy a közönyöd? – hangzott a 

kérdés. A fiatalember próbálta értelmezni a hallottakat, és velősen válaszolt: haver, 

nem tudom, és nem is érdekel.”  

Ezzel a történettel nekem is vannak fenntartásaim, de jó példának tartom arra, hogy a 

sztereotípiák mit is jelentenek. Annak, hogy tudatlannak titulálják a nemzedéket, az 

lehet a jogalapja, hogy sok mindent nem fogadnak el tényként, csak mert például egy 

tanár mondja. Nem lexikális tudásra van szükségük, hanem egy olyan 

kompetenciára, ami segíti őket abban, hogy megtalálják kérdéseikre a választ. 

Azonban az Y-ok közöny címkéjével nem értek egyet, hiszen csapatmunkások, 

akikből várhatóan hatalommal bíró felnőttek lesznek, erőteljes közösségépítők, akik 

életük végéig energikusak. (Strauss, és Howe, 1997) 

Ugyanakkor irigylésre méltóan gyakorlatiasak, és remekül eligazodtak az interneten. 

Nem tudnak mindent fejből, de tudják, hol keressék a szükséges információt. 

Kedvenc mondásuk, hogy ha nem tudsz valamit – akkor Wikipédia, ha keresel 

valamit - akkor Google, ha keresel valakit – akkor Facebook. 

Nyitottak az újdonságokra, befogadóak, gyorsan sajátítják el a technológiai 

újdonságokat és lazábban, öntudatosabban kezelik szüleiknél a munkájukat. Nem 

akarnak úgy élni, mint szüleik, fontos számukra a munka – magánélet – szabadidő 

egyensúlya. A fogyasztói társadalom kulcsszereplői: életritmusuk pörgő, ismerik a 

trendeket, kiszélesedett kapcsolati hálóval rendelkeznek, több formában elérhetők, és 

az internet használata alapvető szükségletük. „Ami a neten nincs, az nincs is” – 

fogalmaz találóan Tari Annamária (2010. p.46)  

 

Az Y generáció rengeteg címkét kapott az utóbbi időben, és szinte mindegyik 

arra a számomra irigylésre méltó képességükhöz, vagy kompetenciájukhoz köthető, 
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hogy mesterei az internetnek, a számítástechnikának, az információs technológiának. 

Ízelítőül néhány, a teljesség igénye nélkül: net-generáció, Dot-com nemzedék, 

Google - nemzedék, hálózatba kapcsolt generáció, Clik & Go nemzedék, digitális 

bennszülöttek. Ők „anyanyelvi szinten beszélik a számítógépek, videojátékok és az 

Internet digitális nyelvét” – írja Marc Prensky „Digitális bevándorlók, digitális 

bennszülöttek” (2001) című írásában. Véleményem szerint nekünk, X 

generációsoknak fontos a fiataloknak ezt a képességét jó értelemben kihasználni. Ez 

a kulcsa az együttműködésünknek. Dolgozatom későbbi fejezetében hivatkozni 

fogok egy Y generációs fiatal előadására, mely az előbb leírtakat is alátámasztják. 

 

Az „hős” generációs fiatal-felnőtt kora mozgalmas „krízis” éveiben telik, de 

középkorukra „csúcsidőszakba” érnek. (Strauss és Howe, 1997) A „hős” archetípus 

véleményem szerint nagyon szépen ívelt életpályát ír le. A korszakok sajátosságai – 

már ha valóban tipizálhatók – a legmegfelelőbb életszakaszban érik a nemzedéket. 

Fiatalon, erősen megbirkóznak a bármilyen válsággal, hogy aztán ennek talaján 

életük kiteljesedjen. Idős korukra az „ébredés” bizonyára bölcsességet is hoz.  

Ha ennek a korosztálynak egy jeles képviselőjét kellene megnevezni, elsőként Mark 

Zuckerberg jut sokak eszébe, akinek az egész világot behálózó Facebookot 

köszönhetjük. 

 

2.2.6 Z generáció – digitális_de_generáció 2.0
1
  

 

A Z generáció a világ első globális nemzedéke. Igazi „művészek” 

érzékenyek, és okosak, legalább is az IKT felhasználás területén. (Tari, 2011. p.24-

25) Fiatal felnőttkoruk a csúcsidőszak jegyében telik majd, és idős korukra a 

megoldáskeresés időszakába érnek.  (Strauss és Howe, 1997)  

Ők már teljes egészében beleszülettek a különböző digitális technológiák világába. 

Természetes számukra, hogy állandó kapcsolatban vannak egymással, virtuálisan 

naponta rengeteg emberrel kommunikálnak, a közösségi oldalakon több száz baráttal 

rendelkezhetnek. Hálózaton keresztül funkcionálnak a legjobban, ezért is kapták a 

bedrótozott nemzedék címkét. A virtuális lét sokkal biztonságosabbnak tűnik 

                                                 
1
 Az Undergrand Kiadó (2012) tanulmánykötének címe, melyet a kötet egyik szerzőjétől, GYARMATI 

ÉVA, ugyanezen címmel megjelent írásától vették kölcsön – melyet találó címkének éreztem. 
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számukra, ezért egyre inkább bezárkóznak, a valódi életükben leépítik baráti 

körüket. Ez a virtuális világ adja nekik azt a szabadságot, hogy azok lehetnek, akik 

szeretnének, úgy kommunikálnak, ahogy akarnak, és ha ehhez nincs kedvük, 

egyszerűen kikapcsolnak. Információforrásuk is leginkább a web. Csepeli György 

szerint kábítószerként hat rájuk ez a tér, ahol minden megvalósulhat. Ez 

beszippanthat mindenkit, és a fiatalok kifejezetten alkalmasak arra, hogy ez meg is 

történjék. Ugyanakkor figyelmeztet is erre, tisztában kell elenni ezzel a veszéllyel. 

(2006. p. 49.) 

 

A Barankovics Alapítvány honlapján olvasható John Palfrey és Urs Gasser 

szerzőpáros neve, akiknek a nevéhez fűződik a Z generáció négy markáns 

jellemzője. 

- A technológiát használják személyiségük kifejezésére. Jellemző rájuk a 

közösségi oldalakon a narcisztikus viselkedés. Önmagukról, életeseményeikről 

folyamatosan töltenek fel képeket, melyeken szebbnek, jobbnak tüntetik fel 

magukat a valóságnál. Szinte minden kultúrának megvan az az időszaka, amikor 

valamilyen esemény kapcsán, pl. farsang, álarc mögé bújik. A Z generáció 

azonban avatárként virtuális identitás mögé rejtőzik, és így az online világban 

mást, többet engedhet meg magának, mint egyébként tenné, így ha akar, el is 

rejtőzhet. (Tari, 2011. p. 139-142) Ennek pozitív és negatív hatásait a 

pszichológus sorra veszi, erre kitérni azonban tartalmi korlátok miatt nincs 

lehetőségem. 

- A másik jellemző a „multitasking” és a „task-switching”, melyet a szakirodalom 

is így, angol nyelven használ. A két szó jelentése a több tevékenység 

párhuzamos végzése, illetve váltogatás több tevékenység között. Művészi szintre 

fejlesztették a figyelem megosztást: egyszerre tanulás, zenehallgatás, chat-elés 

nem okoz gondot számukra.  Az X generáció gondolhatná tréfásan, hogy - Nem 

nagy dolog, a nők eddig is képesek voltak erre!  – ha nem tudnánk, hogy 

kifejezetten a digitális technológiákhoz kötjük a fogalmakat. E képességüket 

érdemes megfigyelni, és a tanítás-tanulás folyamatában valamilyen módon 

kamatoztatni. 

- A harmadik jellemző elvárásként érkezik felőlük, mely szerint az információ 

minél nagyobb része digitális formában jelentkezzen. A fiatalok ezen elvárása 

elgondolkodtat azon, hogy miért is nem érték a könyv a fiatalok számára. Több 
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magyar szakos kollégával beszéltem, és mindegyik arról panaszkodott, hogy a 

kötelező olvasmány lassan idejétmúlt, inkább kötelező videóról, filmről lehet 

beszélgetni a diákokkal. 

- A fiatalok információt fogyasztók és előállítók is egyben. Egyénileg vagy 

csoportosan képesek alkotni: blogot vezetnek, képet szerkesztenek, filmet, zenét 

vágnak, csupa olyan nagyszerű dologra képesek, amihez sok X azt sem tudná, 

hogyan kezdjen hozzá. Számomra ez olyan képesség, olyan kreativitás, amit kár 

lenne nem felhasználni az oktatásban is.  

 

A Z generáción belül – a legfiatalabbakat – már C generációként emlegetik. Az 

angol „connecting” (folyamatosan kapcsolatban lévő) szóból ered a megjelölés, 

utalva arra, hogy a közösségi oldalhoz kapcsolódva, kezükben telefonnal alszanak el 

és kelnek fel. 

Ők, a Z generáció az a generáció, akiket a középiskolákban tanítunk. Ezért 

dolgozatom 2.4 és 2.5 fejezetétben rájuk fókuszálok. Ők lesznek a viszonyítási pont, 

melyhez az X és Y generációhoz képest mutatom be főbb jellemzőiket.  

 

2.2.7 Alfa generáció – új csendes generáció 

 

Ha továbbra is Strauss és Howe (1997) archetípusaiból indulok ki, akkor újra 

a „prófétákat” kell jellemezni, mint tettem az a Baby boomer korosztálynál. Azonnal 

felvetődik bennem a kérdés, hogy valóban olyanok lennének, mint az én szüleim? Ki 

van zárva! Vagy mégis fellelhető némi hasonlóság? 

Az amerikai történészek szerinti archetípus számomra hűen tükrözi mindazt, amit 

előre csak sejtenek. A próféta az a hírnök, aki isteni akaratot, tanácsot hirdet 

jóslatokban. (Wikipédia) Ilyen értelemben ők lehetnek azok, akik fiatal felnőtt 

korukra, az „ébredés” korszakában megoldást találni a környezetszennyezésre, 

globalizációs ártalmakra és a társadalmi öregedésre. (Kissné András, 2014.online) 

Ezért is nevezik őket "alfa" generációnak, mert társadalomkutatók, szociológusok 

remélik azt, hogy velük újra kezdődik minden, új lehetőséget kapnak, amivel élni is 

tudnak majd. Bízni kell abban, hogy képesek lesznek a kihívásokkal megbirkózni. 
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Viszont ők az on-line világukban, a virtuális térben igazi 21. századi nemzedék, az 

internet részei. Tari Annamária írja (2011.p.25.), hogy „képzettebbek és 

materialistábbak lesznek, mint a Z”.  

„Ügyesebbek, gazdagabbak, egészségesebbek és magányosabbak lesznek a 

legfiatalabb generáció tagjai." – idézi Kissné András K. (2014) egy általa olvasott 

ausztrál szülő-blog bejegyzését. Jóslat vagy sem, mindenesetre nem vidám a 

következő, szintén Kissné András Katalintól vett összefoglalás:  

„A legtovább fognak élni az emberiség történetében, a legmagasabb iskolai 

képzettséggel rendelkeznek majd és teljes mértékben a világháló részei lesznek. 

Ennek az ára, hogy ők lesznek a legmagányosabb nemzedék, akik a Google 

szemüvegeken keresztül folyamatos hálózati kapcsolatban állnak majd egymással, de 

egykék lesznek és egyedül fognak élni is”.  

Tari Annamária (2011. p.136) viszont Susan Greenfield agykutatót idézi, aki szintén 

nem túl biztatónak írja le a 21. század generációját. Úgy vélekedik, hogy „… a 

társadalom egészen másképp fog festeni, mint a mai, és más érzés lesz benne élni. Az 

emberek…. személyes identitásuk alighanem fejletlenebb lesz… Életükben több lesz a 

kényelem, a vidámság, de kevesebb lesz a tartalom.” 
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2.3  Generációk és értékrendek 

 

A generációk közötti különbség egyik jellemzője az értékítélet, értékrendbeli 

különbözőség. A következő fogalmi meghatározások indították el gondolataimat. 

Azokat a kulturális alapelveket, amelyeket az adott társadalom fontosnak, jónak, 

pozitívnak, kívánatosnak tart, értéknek nevezzük. (Andorka 2006. p. 490). Az 

értékek szabályozzák társadalmi életünket, és nélkülük az embernek nincs mihez 

mérnie magát. Értékek, értékrend nélkül nem beszélhetünk a személyiség 

kibontakozásáról sem. Ennek hiányában az egyén sem lehet tisztában saját értékével.  

Normarendszer nélkül pedig a mindennapi életünk válna káosszá, hiszen 

együttélésünk rendjét, keretét adja. A közös értékek megléte a társadalomnak az 

érdeke, vagyis hogy a különféle csoportok megfogalmazzák, és mások értékeivel 

szembeállítsák a maguk értékeit. (Hankiss, 2004. p. 181). 

 

Bauer Béla (2000) értelmezésében értéknek azt tekintjük, amit a társadalom 

annak tart valamilyen módon. A társadalom értékesnek tarthat valamit 

ideologikusan, vagyis általánosan érvényes, tudatosan, szavakban megfogalmazott 

alapelveket. Az értékek normatív megközelítése szerint érték a nem mindig 

tudatosan megfogalmazott, egyfajta minősítő állásfoglalás a mindennapi életben. A 

praktikus érték pedig a viselkedés. (Józsa, 1979, idézi Bauer 2000. p.195-196) 

Ugyanitt a szerző értelmezésében, ha egy generációt értékrendszerét akarjuk leírni, 

akkor meg kell ismerni az általános alapelveit, ítélkezési rendszerét és viselkedését.  

A generációk értékrendjét, annak alakulását több tényező is befolyásolja. A 

társadalom tagjainak szemlélete, életmódja, mentalitása, a megélt események, 

valamint az, hogy a szűkebb környezet átörökíti-e, vagy sem fontosnak tartott 

értékeit. (Róbert, Valuch, 2011.) 

 

Joó Tibor (1935) tanulmányában már a generációt önmagában 

értékfogalomnak tekinti, mely számomra fantasztikus pozitív töltettel bír: „…az a 

szellemi alakzat, amelyet új nemzedéknek hívunk, nem egyszerűen csak mást jelent, 

hanem újat, de nem is akármilyen újat, hanem a szó legmélyebb értelmében friss, 



23 

 

érintetlen, elhasználatlan lendületet, duzzadó termékenységet, gazdag termés 

lehetőségét. A generáció, íme, szinte értékfogalom”,  

 

Hankiss Elemér az értékeken belül megkülönbözteti a szubjektív és objektív 

értékeket. Szubjektív érték mindaz, „amit egy rendszer önmaga számára, önnön léte, 

működése és esetleg: fejlődése szempontjából szükségesnek érez, vél, ítél”. Objektív 

érték mindaz, „amire egy adott rendszernek (s e rendszer lehet egy emberi szervezet, 

egy intézmény, egy embercsoport, egy társadalom vagy akár az egész emberiség) 

szüksége van ahhoz, hogy létezni, működni és esetleg: fejlődni tudjon” (Hankiss 

1977. 342-343).  

 
A szociológia tudománya folyamatosan vizsgálja a társadalmak értékrendjét. 

Két nagy csoportját határozták meg az értékeknek. Célértékeknek, vagy 

alapértékeknek tekintjük a társadalom tagjai számára szükséges és kívánatos 

életcélokat. Ezek a célértékek például a következők: a béke, az anyagi jólét, igaz 

barátság és szerelem, boldogság, bölcsesség, a munka öröme, változatos élet, 

biztonság, társadalmi megbecsülés üdvösség stb. Az eszközértékek olyan 

tulajdonságok, amelyek segítenek a társadalom tagjainak a célértékek elérésében.  

Eszközértékek például bátor-gerinces, alkotószellemű, logikus gondolkodású, 

előítéletektől mentes, megbocsátó, önálló, stb. (Beluszky 2000. p.138-139). 

 

Az értékek vizsgálatára leggyakrabban alkalmazott eszköz a Rokeach-teszt, 

mely az alapvető emberi értékekre vonatkozik. A tesztben cél- és eszközértékeket 

kell az egyéneknek rangsorolnia, és az adott érték elért rangsora határozza meg az 

érték fontosságát. Dolgozatom szempontjából fontos – az X, Y és Z generációra 

történő fókuszálás – Beluszky Tamás (2000.) által feldolgozott 1978 – 1982 – 1990 

évi Rokeach-tesztre, valamint az Ifjúság 2000 adatfelvételeinek eredményeire 

támaszkodom. 

 

Mindenekelőtt, pár szót ejtenék a Baby boom generáció értékrendjének 

alakulásáról, hiszen utaltam rá, hogy az értékrend kialakulásában szerepe van az 

értékek átörökítésének, illetve azok hiányának. Az X generáció szülei fiatal felnőtt 

korukat a Kádár-rendszerben élték, így értéktudatukat a huszadik század utolsó 

harmadában meghatározta a hagyományos keresztény értékrend (az ínséges időkben 
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reményt adott), a puritán-felhalmozó értékrend (fogyasztás visszaszorítása mellett), a 

fogyasztói-hedonista értékrend (a javak élvezete előtérbe kerül), és a 19. és kora 20. 

század munkásmozgalmainak értékrendje (melynek célja egy új társadalmi rend 

felépítése). (Hankiss 1983, idézi Beluszky 2000. p.141) A történelmi időszak 

következménye az emberek bezárkózása volt, közönyössé váltak a politika iránt és 

csak az 1960 évek végétől jelenik meg egyfajta sajátos fogyasztói értékrend, mely a 

szórakozási lehetőségek kibővülésével alakult ki. Sajnálatos azonban az, hogy az új 

fogyasztói mentalitás egy elég igénytelen formában öltött testet, mégpedig túlzott 

mértékű étel-, alkohol- és dohányfogyasztásban. (Beluszky, 2000. p.148-149) Az 

1978-ban végzett országos felmérés alapján az értékek rangsorának első helyén a 

béke állt, szorosan mögötte a biztonság. Szintén a ranglista elején találhatók etikai 

célértékek, mint pl. a boldogság és eszközértékként a szavahihető, bátor, gerinces. 

Az anyagi jólét, mint cél a középmezőnybe került, és az utolsók között található a 

szeretetteljes élet, valamint a törekvő, alkotószellemű, udvarias eszközérték.  

(Beluszky, 2000. p.152-154)  

Az 1990 évekre, a rendszerváltás idejére a rangsor sokat változott, a fiatal X 

generáció értékrendje már itt megjelenik.  Fontosabbá váltak azok az értékek, 

melyek az emberi kapcsolatok minőségét alakítják: a belső harmónia, boldogság, 

bölcsesség, szeretetteljesség és az üdvözülés. A tendencia sajnos nem pozitív, „…az 

értékrend gazdagodásának, humanizálódásának, spiritualizálódásának az a 

folyamata, mely a rendszerváltozás előtti években jelentkezett, annak utána rövid 

időn belül megtorpant és nagyrészt elenyészett…” –foglalja össze Beluszky Tamás 

(2000) a változásokat. 

Az én generációm szülei még kötődtek munkájukhoz, melyet alázattal végeztek, és 

számukra érték egy munkahelyen ledolgozni az életüket. Sikerük kulcsa az 

alkalmazkodásuk volt. Tisztelik a fizikai munkát és az életkorhoz köthető 

tapasztalatnak nagy tekintélye van, sajnos csak köreikben. Fegyelem és kitartás 

jellemezte őket, tudásuk, bölcsességük, elkötelezettségük olyan értékek voltak, 

melyeket igyekeztek átörökíteni.  

Az X generáció idősebbjei a rendszerváltás után fiatal felnőttként munkába 

álltak. Azonban megváltoztak az értékek, a tulajdonviszonyok és az emberi 

kapcsolatok is, így a gondolkodásmódnak is meg kellett változni. A globalizációs 

hatások mindent felforgattak. A multinacionális vállalatok megjelenése új 

szemléletet hozott, szakmák leértékelődtek – felértékelődtek, új foglakoztatási 
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formák alakultak ki. Mindeközben fiatalságunkból előnyt kovácsolva rájöttünk, hogy 

nem beszélünk jól nyelveket. Miközben szüleink arról meséltek, hogy „régen” 

büntették a munkanélkülieket, ma tömegével jutnak emberek hasonló sorsra. Sorra 

tanultuk az új fogalmakat, illetve átértelmeztük a régieket: öntevékenység, 

önmenedzselés, önéletrajz és motivációs levél, hatékonyság, tudás, bűn. (Bauer, 

2000. p.198) 

Az új fogyasztói társadalom az én generációmat is hatalmába kerítette. Mi 

változtunk, és többségünk alkalmazkodik, alkalmazkodni tudott a megváltozott 

helyzethez. A piaci szférában, - ez is új fogalom szótárunkban – főleg multinál 

elhelyezkedőket a teljesítményük alapján mérik, céges teljesítménykultúra alapján. 

Bónuszt, prémiumot kapnak objektív szempontok, ön- és vezetői reflektálás alapján.  

(Tari, 2010. p.165-168) Aki nem teljesít, az mehet. A rohanó életnek a családok 

látták, látják kárát. A pénz fontosabb az értelmes életnél, napi több mint nyolc órát 

dolgozunk, mindent igyekszünk előteremteni gyermekeinknek. Szeretnénk a legjobb 

iskoláztatást biztosítani számukra, megveszünk mindenféle „kütyüt” 

gyermekeinknek, hogy aztán a szociológusok kimutathassák, hogy ők az a generáció, 

akik beleszülettek a digitális világba és persze szüleik biztosították hozzá az 

eszközöket. 

 

Az Ifjúság 2000 vizsgálat 15-29 éveseket – az X és Y generációt – kérdezett 

meg arról, hogy hogyan viszonyulnak szüleik gondolkodásmódjához, értékeikhez, 

valamint különböző értékek mennyire fontosak számukra. (BAUER B. 2000. p.200-

205.) A két generációt – illetve annak átmenetét - felölelő korosztályt további három 

csoportra osztották, így dolgozatom szempontjából egy X és két Y korcsoport lett. 

(2. sz. ábra) 
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2. ÁBRA Megfelel-e az ön eszményének szülei élete? 

Korcsoportonkénti százalékos eredmények 

Forrás: Ifjúság 2000. (70. ábra) 

 

A vizsgálat eredménye szerint az X generáció mintegy 80-85 százaléka teljesen, 

vagy részben tartja megfelelőnek szülei gondolkodásmódját és csak 15 százalék 

körüli azoknak az aránya, akik elutasítják azt. Ebből a tanulmány írója azt a 

következtetést vonja le, hogy a fiatalok hagyományokhoz, értékekhez fűződő 

viszonya, az értékek átörökítésének folyamán csak árnyalatnyi eltéréseket mutat. 

További elemzés viszont rávilágított arra, hogy a szülők értékrendjének elfogadása 

összefüggésben áll a fiatalok saját és szüleik iskolai végzettségével.  A két eset 

fordított összefüggést mutat, minél magasabb a fiatal iskolai végzettsége, illetve 

minél alacsonyabb a szülőké, annál kevésbé elfogadó a gyerek a szülők 

életfelfogásának tekintetében. 

 

A fiatalok értékpreferenciája koruk előrehaladtával változik. 2000-ben a 

vizsgált korosztálynál a legfontosabb értékek a családi biztonság, szerelem és igaz 

barátság, békés világ és belső harmónia. A rangsor következő lépcsőjére az anyagi 

javakhoz kapcsolódó értékek – mint a kreativitás, gazdagság, érdekes és változatos 

élet, rend – kerültek. Csak ezek után következik a hagyomány vagy a nemzeti 

identitás.  

Az Y generáció értékrendjének alakulását az információhoz jutás erőteljesen 

átalakította. Az idősebbeket aggodalommal tölti el, hogy képesek-e vajon 

elválasztani az értékeset és a fontosat az értéktelentől és a lényegestől. (Tari, 2010. 

p.68-70.) Az ipszilonok számára nincs kikezdhetetlen érték, egy legyintéssel 

leértékel bármilyen tartalmat – pedig lehet, hogy nagyon is fontos. „Mindent ledönt 
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a piedesztálról … ha minden lezuhan, mire nézünk majd fel?” – hangzik Tari 

Annamária elgondolkodtató kérdése. (2010. p.69) 

 

Nemes Orsolya a TEDxDanubia 2014. májusában „Mit kezdjünk a 

fiatalokkal?” című előadásán remekül összeszedte azokat az értékeket, mellyel 

tipizálni szoktuk a különböző generációkat.  

A Baby boom számára fontos érték a tisztelet, a szorgalom, a tapasztalat és 

munkamorál. Az X az intimitást, a függetlenséget, a kötelességtudatot és az 

önállóságot értékeli. Az Y számára fontos a nyitottság, kreativitás, a folyamatos 

visszajelzés és a közösségi élmény. Joggal teszi föl az előadó a kérdést, hogy ez 

valóban csak az adott korosztálynak fontos? Szerencsére nem. Arra is rávilágít, hogy 

minden korosztály önmagát különlegesnek tartja. Ráadásul a narcisztikus Y 

generációhoz képest mindenki más nagyobb arányban tartja saját korosztályát annak 

– hivatkozik előadásában egy kutatásra. Tanulságos és előremutató az előadás, 

elismerést vív ki, és büszkévé tesz: van lehetőségem és érdemes is ezekkel a 

fiatalokkal együtt dolgozni. 

 

A Z generáció még fiatal, de már egyértelműen körvonalazódnak az általuk 

preferált értékek. Az információs korban az információ folyton elérhető, csak a 

fiatalokból még hiányzik a kritikai gondolkodás, pedig az internet tele van 

ellenőrizetlen tartalmakkal. (Tari, 2011. p.51; 73-75.) Hajlamosak vakon hinni 

mindenben, amit a celebek közvetítenek, és a televízióban látottak határozzák meg 

az értékrendjüket. Véleményüket, értékítéletüket az internetről szerzett információk 

alapján fogalmazzák, és sok esetben nincs mellettük egy szülő, vagy más felnőtt, 

akinek magyarázata értelmi alapokon nyugszik. Ebben rejlik leginkább 

veszélyeztetettségük. Meghatározó számukra az a felnőtt életük küszöbén, hogy mit 

látnak maguk előtt példaként. Míg az X beszélgetéseken és társasjátékokon nőtt fel, 

addig a Z a neten nevelődik.  

A mai kamaszok értékrendjét az határozza meg, hogy kinek milyen mobilja van, 

milyen ruhákba jár, és milyen képet rakott fel a Facebookra. A kortárscsoportok 

véleménye időnként sokkal erősebbnek bizonyul az értékátadási folyamatban. (Tóth, 

2001 p.451) Azok, akik hagyományos értékrendet követnének, azt könnyen 

kiközösítik. Be kell állniuk a sorba, különben egyedül maradnak.  
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A kontrolálatlan információáradaton kívül általános probléma, hogy a magánélet, a 

szerelem, a család, a megbecsülés értéke mennyire háttérbe szorult a szabadság, szex 

és azonnali visszacsatolás kényszere mellett.   Saját tapasztalatból is egyetértve, a Z 

generációt nevelő szülők közül egyre kevesebben rendelkeznek olyan értékekkel, 

melyek nem engedik ki kezük közül a nevelés gyeplőjét, „nem hígítják fel a 

tartalmat és nem teszik megvásárolhatóvá az identitást”. (Tari, 2011. p.163-164.) A 

fiatalok személyiségük fejlődésének olyan szakaszában vannak, amikor a szülő még 

képes valódi értéket hitelesen, bölcsen közvetíteni. Ezek azért fontosak, mert pozitív 

érzelmi tartalmat adnak az élet eseményeinek átéléséhez.  
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2.4 A kultúra, mint generációt formáló tényező 

,,A fiatalság velejéig romlott.  

A fiatalok elvetemültek és semmirekellők.  

Sohasem lesznek olyanok, mint a régi idők fiatalsága.  

A mai fiatalok nem lesznek képesek megőrizni kultúránkat.''  

(Ismeretlen)2
 

 

Amikor egy generációt akarunk leírni, talán elsők között ilyeneket mondunk: 

borzalmas zenét hallgatnak, az ízlésük förtelmes, feltűnősködnek, züllött életet élnek 

és neveletlenek.  

A kulturális élmények generációs szervezőereje a szocializációs folyamatban 

valószínűleg nem kérdőjelezhető meg. (Róbert, Valuch, 2011.) Minden 

korosztálynak meg van a saját szubkultúrája, ami felháborodást vált ki szüleik 

korosztályából. A beat-korszak, a hippik, rockerek a csövesek, punkok, skinhead-ek, 

emósok, mind egy-egy korszakot jelölnek. A közös bennük, hogy az adott társadalmi 

normától, a megszokottól eltérnek öltözködésben és szórakozási szokásokban 

egyaránt. 

 

A Baby boomerek Beatlest énekeltek, trapéz nadrágban jártak, imádták a 

bulikat és szinte mindenki dohányzott. Édesanyám mesélte, hogy a hatvanas évek 

közepén, középiskolai buliban twisteltek, és egyik tanáruk azonnal lefotózta őket, 

pár napon belül pedig szégyenszemre a faliújságon díszelegtek erkölcstelen táncuk 

miatt.  

Az X generáció egyik csoportja csöves nadrágot, Alföldi-papucsot hordott - 

fiúk-lányok hosszú hajjal - és koncertekre járt. Beatrice, Hobo Blues Band és P. 

Mobile. Őrült rockerek, önmagukban is lázadó, lázító „feketelistás” zenészek, akik 

tömegeket mozgattak meg. A generáció egy másik csoportja viszont táncházakba 

járt, és este 8-9 órára otthon volt, legfeljebb Neoton Famíliát hallgatott.  Viszont 

sokat olvastunk, osztálykirándulások alkalmával múzeumokba mentük (ennek persze 

akkor nem örültünk) és képesek voltunk a látottakat összekapcsolni a tanultakkal. 

Fiatal kamasz voltam, amikor szüleim – piros útlevelükkel – Olaszországba utaztak 

és ruhákat hoztak ajándékba. Fantasztikusan menő volt nyugati „cuccot” hordani. 

Itthon a fogyasztói társadalom kialakulása – kínálat hiányában – még gyerekcipőben 

                                                 
2
 Forrás: Ismeretlen Kr.e. 3000 körül.  http://www.szepi.hu/irodalom/pedagogia/tped_044.html  

http://www.szepi.hu/irodalom/pedagogia/tped_044.html
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járt. A rendszerváltás után azonban kinyíltak a kapuk, és hatalmas vágtába kezdtük, 

hogy behozzuk nyugathoz képest a fogyasztási lemaradásunkat. 

Ugyanakkor történt egy technikai robbanás, amely a kultúrára is kihatással volt. „A 

technikai vívmányok hatással vannak kultúránkra, sőt újfajta kultúrát alakítanak ki, 

melynek jellemvonásai tetten érhetők az abban felnőtt és a benne élők 

hétköznapjaiban.” (Horkai, 2004. p.122.) Ez a korszak a techno-kultúra, a fiatalok 

pedig a „screenagerek” elnevezést kapta. Ez az a generáció, aki már televízió és 

számítógép képernyője előtt nő fel elektronikus zenét hallgatva. Ez nem zene – 

mondják az ikszek, akik szerint hangszer nélkül nem produktum a zene. A techno 

zenék preferálása új szórakozási formát hozott: a fiatalok partira, partizni járnak. A 

pörgő zene, pörgő életritmus – nem csak hétvégén. Ennek is következményeként, 

devianciák sorával találta magát szembe a társadalom.  

A szakirodalmak, szociológiai kutatások egyre többet foglakoznak a média 

hatásával. Horkai Anita (2004) tanulmányában három területet emel ki, ahol 

egyértelmű a média hangsúlya: információközvetítés, szórakoztatás és befolyásolás. 

Ezeken a területeken a tömegkommunikációs eszközöknek döntő szerep jut, amihez 

pedig az az ifjúsági kultúra nagyon gyorsan tudott alkalmazkodni. A változások 

egyértelműen hozzájárultak a fiatalok világképének formálódásához. 

A feltörekvő nemzedék nagy része a népszerű tömegkultúrával találkozik, aminek 

csak igen kis része az aktív élő kultúra. Az elitkultúra (az értékátadó és kívánatos) és 

a tömegkultúra (kommersz és jobb tőle elhatárolódni) élesen elválik. (Gans 1998. 

idézi Horkai 2004. p. 126) 

  Napjaink kultúrájában új értelmezést nyert az élmény és a fogyasztói 

magatartás. A bevásárlóközpontok létrejötte új kultúrát, a plázakultúrát hozta létre. 

Új színtere lett a szórakozásnak, hiszen a bevásárlást élményszerűvé tette, játékos 

tevékenység lett belőle, ami során rengeteg impulzus éri az ott sétálót. Számos 

előnye mellett a fiatalok barátokkal való találkozási helyet és új ismeretséget hozó 

alkalmat, lehetőséget látnak a komplexumban. Az általános- és középiskolás fiatalok 

szabadidejük nagy részét töltik városok bevásárlóközpontjaiban a korcsoport 

tagjaival, tulajdon képen semmit sem csinálva.  (Horkai.2004. p.126-127) Ezen kívül 

egy sajátos helyzet is kialakult, miszerint bizonyos javak megvásárlásakor – 

számítógép, telefon, internet előfizetés (legalább 10 MBPS) – megfordul a helyzet, 

és a gyerek diktálja, időnkét presszionálja a fogyasztást, amihez a szülő 

alkalmazkodik. (Tóth, 2001. p. 451)  
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Egy igen fontos dolog azonban számukra, bárhol is vannak: a free wifi 

(ingyenes internetelérés). E nélkül megáll az élet – ha! nem tudnak nekik helyette 

más alternatívát felajánlani.  Egy személyes tapasztalatom erre vonatkozóan, egy 

tavalyi, három napos osztálykirándulás, amit az osztályomnak szerveztem. A Bihari-

hegyekben nem volt semmi wifi, de még térerő sem mindenhol. Helyette 

hegymászás volt, barlangtúra, közös főzés, és egymásra figyelés.   Az okostelefonok 

csak időnként kerültek elő – szerencsére – mert remek fotók születtek.  

A fogyasztó társadalom másik markáns jellemzője a média befolyása. Egyrészt a 

reklámokkal arra a fogyasztói trendre sarkall, hogy semmilyen szükséglet nem 

várathat magára. Azonnal meg kell venni, ha elromlott ki kell dobni, és mindig a 

legújabb a trendi. (Tari, 2010. p. 32) A médiát teszik azért is felelőssé, hogy a 

fiataloknál megfigyelhető narcisztikus magatartási jellemzők alakulnak ki, magukat 

szebbnek, jobbnak mutatva a válóságnál. Ezek alapján, a külső preferenciák alapján 

határozzák meg önmagukat.(Tari, 2011. p.122-130) Az, hogy ennek milyen nagy a 

veszélye identitásuk kialakulásában, vitathatatlan. Dolgozatom terjedelme és témája 

ennek kibontását azonban nem teszi lehetővé. 

A másik vonatkozása a médiának az a multifunkciós felület, „…amely lehetővé teszi 

az azonnali és aktív bevonódást.”  - írja Tari Annamária (2010. p. 54). Hódítanak a 

valóság–show-k, a különböző, nézők szavazatára építő műsorok. Azt a hatást keltik, 

hogy a nézőnek hatalma van bárki felett: büntethet, jutalmazhat gátlások nélkül, 

hiszen mindezt anélkül teszi, hogy nyíltan fel kellene vállalnia. (Tari, 2010. p. 54-56) 

Tari Annamária külön fejezetet szentel könyvében annak leírására, hogy „Miért 

kellenek a közösségi oldalak?” (2011. p. 105-131) A közösségi média, a Facebbok 

jelenlét már evidencia, az internet nyújtotta lehetőségek, illetve annak kultúrához 

kapcsolódása vitathatatlan. Vannak, akik ellenzik és vannak, akik eszményítik, de 

egy biztos, hogy kultúrája még nem forrott ki. Ezzel kapcsolatban fontos szülői, és 

pedagógusi feladatunk van: a régi értékeket az újak mellé állítani, és kialakítani a 

fiatalokban adatvédelmük fontosságát, és mindarra veszélyre felhívni figyelmüket, 

amit a közösségi média rejt magában.  
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2.5 Családi szocializáció 

,,A világ válságos helyzetbe került. 

A gyermekek nem hallgatnak többé 

a szüleikre. Nem lehet messze a 

világ vége.''3 

 

A 2000 éves idézet alapján kicsit megnyugtató, hogy az idők kezdetétől 

szembesülünk azzal a ténnyel, hogy gyermekeink mások, megváltoztak.   

A szocializáció első, s legfontosabb színtere a család.  Az X generáció és szüleink 

még szüleiktől, nagyszüleiktől kapták azt a megkérdőjelezhetetlen tudást, ami az 

életben való boldoguláshoz kellett.  Olyan tudás szállt generációról generációra, ami 

kivívta az idősebbek tiszteletét otthon, iskolában, munkahelyen egyaránt. A Baby 

boomerek tiszteletének egyik jele volt például, hogy szüleiket magázták, tessékelték. 

Mi, ikszek, még esetleg édesapámnak és édesanyámnak szólítottuk szüleinket (a mi 

családunkban is ez volt a „divat”), de már elvétve hallottunk megmosolyogni való, 

magázódó megszólítást. Azért nagyszüleinket még magáztuk. Gyerekeink, az Y és Z 

generáció már olyan laza e tekintetben – szüleinek köszönhetően - hogy a 

mamáknak, papáknak is elég egy helló, vagy csak egy „csá”.  

„Az egymással egy időben együtt élő - szinte mindig családi kötelékek által is 

összefűzött - nemzedékeknek mindig is voltak feladatai és kötelességei egymással 

szemben” (Helmich, 2008. p. 115.) Az idősebb nemzedék fiatalabbakra irányuló 

feladata és kötelessége maga a nevelés. Ahogy változnak az idők, úgy változnak a 

feladatok és kötelességek megnyilvánulásai. 

Az X generáció tagjai már legtöbb esetben olyan családokba születtek, ahol az anya 

munkába állása megszokott jelenség volt. A Baby boomerek gyerekeinek egy része 

nem is látta a szüleit, mert azok mindketten dolgoztak, de a szerencsésebbeknek volt 

olyan nyugdíjas nagymamája, akinek köszönhetően nem kellett bölcsödébe járnia. A 

városok lakótelepein kialakult egy „kulcsos gyerekek" generációja, akikből önálló, 

találékony nemzedék vált. Mivel egyértelmű volt, hogy a család minden tagja aktív 

kereső – néha nem is nyolc órában – így az Y nemzedék már bölcsődébe, óvodába 

járt. Szüleik önállóságra nevelték őket, a régi, merev szigorú szabályok már 

                                                 
3
 Egyiptomi szerzetes 2000 évvel ezelőtt. Forrás: 

http://www.szepi.hu/irodalom/pedagogia/tped_044.html  

http://www.szepi.hu/irodalom/pedagogia/tped_044.html
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letűnőben voltak. A „digitális bennszülöttek” valahogy ösztönösen, saját maguk 

által, vagy kortársaktól olyan tudásra, jártasságra tettek szert, mely hirtelen 

megfordította ezen a területen a szocializációt – többet tudtak, mint szüleik, 

nagyszüleik. (Csepeli, 2006. p.36-37) A családi összejövetelek egyik kedvelt 

elfoglaltsága, amikor a nagyszülők és az unoka játszanak a neten. Ez az a színtér 

ahol találkozik a régi, hagyományos tudás az újjal. Például a „Honfoglaló” is egy 

olyan stratégiai online játék, amihez nagy szükség van a nagyszülő jól bevésődött 

tudására, és az unoka hihetetlen gyors internet-kezelésére. Erre nem mondhatja 

senki, hogy ez nem egy nagyszerű találkozási pont két generáció között! Arról nem 

is beszélve, hogyan tanítja a fiatal az időset az okostelefon használatára, a Google - 

keresésre, vagy a Skypolni.  

 

A negyvenes ötvenes években születettek családjánál a nagycsalád, illetve 

többgenerációs család volt jellemző. Ma már három generáció is ritkábban él együtt, 

bár a társadalmi – gazdasági változások (melyekre nem kívánok kitérni) újabban újra 

kikényszerítik ez együttélésnek ezt a formáját. Egyértelmű, hogy egy gyereket ez a 

fajta szocializáció rendkívül sok elemmel gazdagít. Lehetősége van (főleg régen 

volt) megtapasztalni az élet nagy eseményeit, a születést és a halált; megtanulni mi a 

tolerancia és együttműködés; birtokolni a család segítségét, támogatását; és nem 

utolsó sorban értékelni és tisztelni családi hagyományokat. Aki ma nagycsaládban nő 

fel, az nem ritkán tapasztalja ennek árnyoldalait is: anyagi nehézségek, 

bizonytalanság, rossz lakáskörülmények.  

Ma nem ritka az egyszülős család, az új család - az én gyerekem, te gyereked, mi 

gyerekünk - ahol a szerepek már nem mindig egyértelműek. A szülők együttéléséből 

már nem kapnak sokan életre szóló mintát, mint ahogy arról sem, hogy micsoda 

tisztelet övezte régen a család legidősebb férfitagját. A női szerepek is átalakultak, 

velük együtt a nőiesség és férfiasság jelentéstartalma.    

 

A családi közösségre is kihatással levő, még egy markáns jelenséget szükségesnek 

tartok megemlíteni.  A kamaszkor, és a felnőtté válás korszaka nagyon megnyúlt. 

(Somlai,  2002. p. 25-27) A kezdetét egybeesőnek tekintették a biológiai éréssel, ami 

napjainkban 15 éves korról körülbelül 13 éves korra tevődött. A felnőtté válás, 

vagyis a szülőkről történő leválás azonban rendkívül meghosszabbodott. Somlai 

Péter négy eseményt nevez meg, ami ezt a folyamatot lezárja: amikor a fiatal 
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házasságot köt, vagy szülővé válik, vagy elköltözve otthonról önálló életet kezd, 

illetve tanulmányait befejezve munkába áll. Ezek az életesemények nem váltják 

egymást, hanem sokszor párhuzamosan folynak. Egyre kevesebben vállalják az 

elköteleződést (Tóth, 1997), nők első gyermekvállalási ideje is harminc éves 

korukra, illetve későbbre tolódott, a fiatalok tanulmányai nem fejeződnek be egy 

oklevél megszerzésével, és nem költöznek el a biztonságot, és gondoskodást 

biztosító „mama hotel”-ből. Tehát a munka – tanulás – párkapcsolat sokáig megfér 

egymás mellett.  
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2.6   Iskola, oktatás és tanulás 

„– Szeretnék egy kis értelmet csöpögtetni a fejedbe, fiam. 

Szeretnék segíteni rajtad. Segíteni, ha tudok. 

Tényleg szeretett volna. Lehetett látni. 

Csakhogy más nyelven beszéltünk, ez a vicc.” 

(Salinger: Zabhegyező)4 

 

Salinger Zabhegyező című könyvének második fejezetében a főhős gondolta 

az idézet utolsó két sorát, amikor tanára, a fiú, iskolából történő kizárásán 

sajnálkozik, de nem tudja, miként segíthetne. A válasz akár ma is megszülethetett 

volna: nem egy nyelven beszéltünk, beszélünk. 

A társadalom alakította ki az iskolát, mely mindig a kor színvonalának megfelelő 

ismeretek átadására törekedett.  A haladás üteme azonban felgyorsult, és konfliktus 

helyzetet idézett elő abban a tekintetben, hogy régi és új tudás, módszer, megállja-e a 

helyét. 

Ha a generációkat veszem újra górcső alá, jól kirajzolódik, milyen más 

adottságok, feltételek mellett tanultak a nemzedékek fiataljai. 

A Baby boomerek szüleikhez képest sokkal nagyobb lehetőséget kaptak a 

tanuláshoz. Igaz, szüleim emlékei alapján, 30-50 fő is járt egy osztályba, de 

fegyelmezési probléma alig akadt. Középiskolás éveik már ugyanúgy, mint minden 

korosztálynál, a lázadás jegyében zajlottak. Tanáraik között kivétel nélkül mindenki 

nagy szaktekintélynek számított, olyan egyéniséggel, mely feledhetetlenné tette 

személyét, és sok esetben már nagyobb tekintély lett, mint a nagyapa. Az 

iskolapadból kikerülve szakmunkások (iparosok), technikusok és akkor még kis 

számban felsőfokú képzettséget megszerzők álltak munkába, a biztos megélhetés 

reményében. Nem volt kétséges, hogy amit tanultak, a szakmájukhoz használható és 

elengedhetetlen tudást jelent. 

 

A X generáció még a szocializmus évei alatt volt iskolás, valamennyien 

emlékszünk erre az uniformizált időszakra. Köpenyben jártunk iskolába, egy-két 

                                                 
4
 Idézi: Horkai (2002) Screenagerek. Kultúrák közötti kommunikáció az iskolában. „In” 

Gábor K. Jancsák Cs. (Szerk) Ifjúsági korszakváltás. Ifjúság és az új évezred MTA 

Szociológiai Kutatóintézet, Belverde, Szeged 2004. 
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kivételtől eltekintve kiolvastuk a kötelező olvasmányokat, eszünkbe sem jutott 

sminkelni magunkat, és meg sem kérdőjeleztük azt a tudást, amit tanáraink 

közvetítettek. Az én generációm kemény megmérettetésen keresztül már főiskolai, 

egyetemi diplomát kapott, ám mire munkába került, mégis hiányos volt a tudása. A 

rendszerváltás, a technikai haladás újfajta tudást igényelt. Az idegen nyelv 

tanulásában nem jártunk az élen, de megtanultuk kezelni a számítógépet, dolgoztunk 

rajta, vele – így lettünk bevándorlók.  (Prensky 2001.)  

Az utánunk következő generációk - az Y és a Z - már a technikai 

változásokba beleszületik, és megtapasztalják, hogy az iskolában szerzett tudás nem 

örökérvényű, a tudás nem egyedüli forrása a tanár, az iskola és a tankönyvek.   

Ők már másképp gondolkodnak, melynek egyik oka, hogy környezetükkel való 

interakcióik hihetetlenül gyorsak. Párhuzamosan képesek egyszerre több dologgal 

foglalkozni (multitasking), vizuálisak, vagyis az ábrák és képek könnyebben 

értelmezhetőek számukra, mint a szöveg. Megszokták, hogy azonnal jutnak 

információhoz, hálózatban élnek, nincs türelmük hosszú előadásokhoz. 

Megkérdőjelezik a tudást, mondván „minek ezt tudni? majd megnézem a neten, ha 

érdekel”.  

Joggal figyelmeztet Marc Prensky (2001) arra, hogy ha oktatásról beszélünk, akkor 

nem hagyhatjuk figyelmen kívül azt a tényt, hogy a diákok megváltoztak. Utalnék az 

alcím utáni idézetre is, a mai bevándorló tanárok még a digitális kor előtti nyelvet 

beszélik, nem csoda, ha a bennszülöttek nem értik. 

 

Mielőtt rátérnék a pedagógusok jelenlegi jellemzőire és az oktatást érintő 

kihívásokra, pár gondolatban összegyűjtöttem, melyek azok a társadalmi változások, 

amelyek miatt újra kell gondolni az iskola szerepét és a tanítási módszereket, 

tartalmakat. 

 

- A tömegkultúra megjelenésével az idősebb és fiatalabb generációk 

értékrendjében hatalmas űr képződött, így megfogalmazódik az a társadalmi 

igény, hogy a nevelés – oktatás segítse ebben az új világban az eligazodást. 

Mindezt nem tantárgyként, csupán, mint egy rejtett tanterv, a fontos 

elsajátítandó ismeretet tapasztalatok, élmények segítségével mutasson utat. 

(Horkai, 2004. p. 127.) 
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- A társadalomnak kialakult egy olyan rétege, melyben a család nem képes 

alapvető funkcióit ellátni gyermekével szemben. Erőforráshiány miatt a 

gyermek étkeztetését, ruháztatását és iskolázását nem képes a 

követelményeknek megfelelően biztosítani. A motiváció hiánya, az alacsony 

életszínvonal és tanulmányi kudarcok leküzdése önerőből lehetetlen. Ezek 

egyenes következménye a sikertelen továbbtanulás és az iskolai intézmények 

idő előtti elhagyása. (Szabó, Bauer, Laki, 2000. p.3.)  

- Vannak olyan oktatási intézmények (főleg vidéki városok iskoláinak falusi 

vonzáskörzetéből érkezőkre igaz) melyekbe az előző pontban jellemzett 

társadalmi perifériából érkező gyerekek esetében szociális funkciót is be kell 

töltenie az iskolának, és a tanári szerep is átértékelődik. A tudás iránti igény 

ezeknél a gyerekeknél ki sem alakult, hiszen fiziológiai szükségleteik nem 

elégítődnek ki. (Horkai, 2004. p. 131.) 

- További problémát vet fel, hogy bár ezek a tanulók kollégiumba, így sokkal 

jobb szociális körülmények közé kerülnek, ismeretlen szituációkba kerülnek. 

Ha nincs mellettük olyan pedagógus, aki az otthon és iskola közötti 

átmenetet, folytonosságot biztosítja a közösségbe való beilleszkedés 

támogatásával, bizonyára a diákok lázadással, agresszióval vagy 

iskolaelhagyással reagálnak. (Horkai, 2004. p. 133.) 

 

 Véleményem szerint a pedagógusok legnagyobb kihívása, hogy azokat a 

fiatalokat tanítják, akik a 21. századot fogják formálni.  Mivel a hegy nem megy 

Mohamedhez, nekik kell menni a hegyhez. Be kell látnunk, hogy sokunk úgy tanít, 

ahogy annakidején tanult. Azt vallják sokan, hogy Tv nézés vagy zenehallgatás 

közben kizárt, hogy lehet tanulni. A tanulás egyetlen útja, ha lépésről lépésre, 

logikáról logikára haladnak. (Prensky 2001.) Az a jó tanuló, aki a tanár szavait és a 

tankönyvet hűen reprodukálja. A tanári magyarázat azonban nem eredményez 

megértést, és be kell látni, be kell látnunk, új módszerekre, szemléletre van 

szükségünk, és csak ez lehet sikerünk záloga. (Horkai, 2004. p. 133.) Marc Prensky 

véleményével saját tapasztalataim szerint is egyet kell értenem, miszerint a fiatal Y 

generációs tanárok előnyösebb helyzetben vannak, mert nagyobb megértést 

feltételeznek saját maguk irányába. Az más kérdés, hogy tapasztalatlanságuk miatt 

könnyen túl közel engedve magukhoz a tanulókat ki is használják őket. 
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Viszont a fiatal tanárok is olyan oktatási rendszerből érkeztek, ahol nem „képezték 

ki” őket digitális tanításból, tehát közös a feladatunk, részben egy csónakban 

evezünk. Szembe kell nézni a problémával, és úgy kell tanítanunk, hogy arra 

érdemes legyen odafigyelni. De az X tanároknak nagy segítségére lehet, ha Y 

generációs kollégákkal újragondolják a tartalmak közvetítésére szolgáló 

módszereket. 

 

Tehát a változás iránya egyértelmű, így a továbbiakban arra keresek 

válaszokat, miben kell változni, változtatni. 

Marc Prensky (2011) egyik legfontosabb feladatnak tartja, hogy a tanároknak meg 

kell tanulniuk a diákok nyelvén beszélni úgy, hogy miközben rendezett 

gondolkodásra tanít, gyorsabb tempót és szabadabb teret enged. Az író szerint a 

digitális világ egyedisége miatt kétféle tartalom létezik. A hagyományos tartalom 

továbbra is fontos, mint például az írás, olvasás, logikus gondolkodás, szövegértés, 

az eszmék megértése, de felül kell bírálni, nem veszítettek-e bizonyos részek 

fontosságukból. A másik a jövő tartalom, ami technológiai, vagyis nagyrészt digitális 

tartalom. Ez az, ami a fiatalok számára érdekes: szoftverek, nanotechnológia, 

robotika, és ami ehhez kell: nyelvismeret, de az etika, politika és szociológia is ide 

értendő az író szerint.  

 

Véleményem szerint első lépést jelenthet, ha az átadandó ismereteket 

megpróbálják a digitális technológia által kínált lehetőségek alkalmazásával 

közvetítetni. A számítógépen végzett tevékenységet fel kell értékelni. Abból kell 

kiindulni, hogy hogyan tanul a Z generáció. 

Ők folyamatosan online üzemmódban vannak, az interneten kérdéseikre azonnal 

választ kapnak. Mint már említettem „multitasking” generációról van szó, szimultán 

több médiát képesek használni. Ez a sok inger, ami egyszerre éri őket, a való 

világban kialakította bennük a türelmetlenséget, a tartós koncentrálás hiányát és 

gyorsan felülkerekedő unatkozás érzését.  (Nyíri, 2009.) A hagyományos iskolai 

környezet személyes kommunikációt, tankönyv-olvasást, dolgozatírást jelent zárt 

osztályteremben. Az író felvázolja, milyen lehetőségeket és problémákat rejt a 

tanulási környezet virtuálissá alakítása. A virtuális tanítás során a személyes 

kommunikációt felváltja a digitális kommunikáció: e-mailek, képernyőn megjelenő 

dokumentumok, online dolgozat-tesztek. Ha építeni szeretnénk a Z generáció azon 
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jellemzőjére, hogy inkább vizuális, akkor a szövegek által hordozott információkat ki 

kell egészíteni képek által hordozott információra. Mindezek esetében „kognitív 

veszteségek” adódnak – írja Nyíri Kristóf, filozófus, egyetemi tanár (2009) – 

miközben nem elhanyagolható a pedagógus személyiségtípusa, mely meghatározza 

képességét az új feladattal való megbirkózás során.  

 

2012. május 10-én konferenciát tartott a Tempus Közalapítvány "Új utakon a 

netgeneráció oktatásában" címmel. Itt hangzott el többek között, hogy ebben az új 

helyzetben a tanároknak új attitűdökre van szükségük. Megfelelő hozzáállás kérdése, 

hogy milyen nyitottsággal, kíváncsisággal állink hozzá a technológia adta 

lehetőségekhez.  

A közismereti tárgyak oktatásához az sdt.sulinet.hu már rengeteg interaktív anyaggal 

segíti az oktatást. Léteznek elektronikus tananyagok, videofilmek, interaktív játékok, 

online tanári magyarázat, demonstrációk.  

A online hálózati kommunikáció új típusai már kialakulóban vannak: 

-  az e-learning 2.0, ami tanulóközpontú web-környezet,  

- a televízió és internet kombinációját kihasználó, interaktív élményt nyújtó t-

learning, 

- mobiltelefon által történő információhoz jutás, az m-learning, (jelenleg házirend 

tiltja órai használatát)   

- tér és időbeli kötöttségek nélküli tanulás, az u-learning. (Forgó, 2009) 

Az elektronikus tanulás az önállóság élményét adja, Nem elég azonban az 

ismertszerzés feltételeinek megteremtése, hanem kell egy segítő tanár, aki irányít, 

visszajelzést ad a diákoknak, és ellenőrzi az elsajátítás mélységét. A személyes 

kommunikációnak nem kell megszűnnie, a technika ehhez is ad eszközt online 

formában: Skype, MSN, Viber, csak a legismertebbek.  Úgy vélem, hogy egyelőre a 

technika nem veszi át teljes mértékben a helyünket, de lépést kell tartanunk a kor 

igényeivel, ami számomra még inspiráló lehetőségeket rejt magában. 

 

Az előbbiekből számomra is láthatóvá válik, hogy a fiatalok médiahasználata, 

információszerzési igénye, szórakozási valamint tanulási tevékenysége jól megfér 

egymás mellett ugyanazon platformon, azaz kiterjeszthető az infokommunikáció 

oktatási célú tartalmak elsajátítására, létrehozva az infooktatást. (Forgó, 2009) 
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Akit érdekel pedagógiai témában az innováció, számos kezdeményezésről olvashat 

az interneten, csak kíváncsinak, érdeklődőnek, kell lenni és bátran belevetni 

magunkat a digitális dzsungelbe, ahol talán még bennszülöttekkel is találkozhatunk.  

A Tempus Közalapítvány konferencián arra vonatkozóan is történtek beszélgetések, 

hogy ki lehet-e használni a Facebook vonzerejét oktatási célra. Érdemes-e külön 

csoportot létrehozni feladatok megoldására, gyakorló tesztek kitöltésére. 

Dolgozatom következő, saját kutatásomat tartalmazó fejezete ennek próbált 

utánajárni, választ adva a bevezetőben rögzített hipotézisekre.  
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3. A  Z  GENERÁCIÓ ÉS TANÁRAIK KÖRÉBEN VÉGZETT 

KUTATÁS A FACEBOOK HASZNÁLATÁRA VONATKOZÓAN 

3.1 Alkalmazott kutatás 

Saját kutatásomat a jelenleg középiskolás korosztály és őket tanító tanárok 

körében végeztem, három középiskolát megcélozva. A kutatás fő célja a felállított 

hipotézisekre történő válaszok keresése volt. Egy párhuzamos primer kutatással 

arról szerettem volna képet kapni, hogy a diákok válaszai mennyire támasztják alá 

tanáraik Facebook használatát, azon belül is oktatási célra történő alkalmazását.  

Másodlagos célként tűztem ki annak megfigyelését, hogy az online kérdőív adott 

idő alatt tart-e akkora érdeklődésre számot, hogy olyan helyekre is eljut, ami nem 

tartozott bele a tervezett mintába.  

 

A kérdőív válaszadóinak kiválasztása a következő szempontok szerint történt: 

- A vizsgálat alá vont Z generációs tanulók egy gyulai szakközépiskola, egy 

békéscsabai gimnázium, valamint szintén egy békéscsabai szakközépiskola 

diákjai és azok tanárai. 

- A Göndöcs Benedek középiskolában egy-egy tanulót kértem meg, hogy 

osztályuk Facebook csoportjába 10 – 11 – 12 évfolyamon, tegyék közzé, és 

kérjék meg társaikat a kitöltésre. A békéscsabai gimnáziumban szintén egy 

kapcsolatot keresve kértem, egy általam jól ismert diákot, hogy minél több 

iskolatársa számára tegye elérhetővé, akár osztálycsoportban a kitöltést. A 

békéscsabai középiskolába jár a fiam, aki szintén több, nem csak saját 

évfolyamtársa számára tette elérhetővé MSN üzenetben a kérdőívet. 9-10-11 

évfolyamos tanulókhoz jutott el kérdőív. A terjesztés így a diákok kapcsolati 

hálójának aktivizálásával, kihasználásával, segítséggel valósult meg.  

- Az iskolámban van a kollégáknak egy zárt Facebook csoportja, ahol elérhetővé 

tettem mindenki számára a kérdőívet. A csoportban 21 jelenleg is oktató kolléga 

van.   



42 

 

- A másik két iskolában hasonlóan Facebookon, üzenetben került a kérdőív a 

válaszadókhoz. 

 

A minta kiválasztásával nem kívántam országos reprezentatív mintát venni, a térség, 

ahol dolgozom, és annak vonzáskörzete azonban válaszaival vélhetően közelítene 

egy országos lefedettségű, reprezentatív vizsgálat eredményeihez. 

 

A kutatás metódusát két, párhuzamosan folyó kérdőíves felmérés képezte. Az egyik 

a tanulók kérdőíve, (1. sz. melléklet) a másik pedig a tanári kérdőív. (2. sz. 

melléklet) A kérdőívet online formában készítettem el mindkét megkérdezett 

csoport számára , aminek egyik egyszerű magyarázata az elméleti kifejtésemben is 

megtalálható: a Z generáció számára szinte csak az tarthat érdeklődésre számot, ami 

az interneten zajlik. Másik oka maga a kutatott téma, a Facebook használatára 

vonatkozóan papír alapú kérdőívet disszonánsnak tartottam volna. A tanárok 

válaszaiból fontosnak tartottam annak kiszűrését, hogy egyáltalán látnak-e 

lehetőséget a Facebookban, mint oktatási platformban. Harmadszor pedig érdekes 

lehetőséget láttam abban, hogy mintegy azonnali visszacsatolásként, a két csoport 

válaszainak egybevetésével, milyen gondolatokat indíthat el bennem. 

 

A két kérdőív felépítése hasonló, nagyobb eltérés a 3. és 4. kérdés tartalmát illetően 

van, ami a kérdezettek körének eltéréséből adódik. 

A kérdőív felépítése, témakörei az alábbiak szerint keresik a választ a felállított 

hipotézisre: 

 

1. hipotézis – kérdőív 5. kérdése. 

2. hipotézis – kérdőív 7. kérdése. 

3. hipotézis – kérdőív 8. kérdése. 

4. hipotézis – kérdőív 9. és 13. kérdése. 

5. hipotézis – kérdőív 10. és 11. kérdése. 

6. hipotézis – kérdőív 12. kérdése. 
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3.2 A vizsgálati eredmények bemutatása 

A kérdőívet 84 diák és 43 tanár töltötte ki. Az eredmény meglepett, sokkal több 

diák-kitöltőre számítottam. Ezek szerint kizárólag azok a tanulók töltötték ki, akiket 

személyes ismerőseim kértek meg, viszont ők már nem éreztek arra vonatkozólag 

semmi késztetést, hogy ismerőseiket is kitöltésre buzdítsanak.  

A diákok 39,3 %-a férfi, a tanárok esetében ez az arány 20,9 %. A pedagóguspályán 

még mindig nőuralom van, ezt tükrözi a kérdőívvel elért nemek aránya is. Egy 2010-

es kutatás eredménye szerint a pedagóguspályán dolgozók háromnegyede nő. (Gáti, 

2010)  

A diákok kormegoszlását az 3. ábra mutatja: 

 

 

3. ÁBRA DIÁKOK KORMEGOSZLÁSA (saját forrás) 

 

A mintában szereplő diákok (továbbiakban diákok) 10,7 %-a az idén tölti be a 16. 

életévét, feltehetően 9. vagy 10. osztályos. 32,1 % 17. 31,0 % 18. életévét tölti, vagy 

töltötte be ebben az évben. A legidősebb korosztály, a 19 évesek közül csupán 7 fő 

válaszolt a kérdésekre. A tanulók évfolyamát pontosan nem lehet meghatározni, 

egyrészt az iskolakezdéskor is van, aki a 6. míg más már a 7. életévét töltötte be, 

másrészt évismétlők is előfordulhatnak a mintában.  

 

A kérdőívet kitöltő tanárok (továbbiakban tanárok) három generációhoz tartoznak, az 

alábbi megoszlás szerint (4. ábra): 
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4. ÁBRA TANÁROK GENERÁCIÓ SZERINTI MEGOSZLÁSA (saját forrás) 

 

A megoszlásból jól látszik, hogy a válaszadók több mint fele (55,8 %-a) X 

generációs tanár. Összesen 5 kolléga tartozik a Baby boom generációhoz, és a 

válaszadók 14 %-a már Y generációs tanár. Az alacsony Baby boom mintaszám 

véleményem szerint azzal, hogy más kutatások eredménye szerint a 45 és 55 év 

közöttieknek csak a 10,42 %-a, és az ennél idősebbeknek is mintegy 10 %-a  

rendelkezik Facebook oldallal.
5
  

 

Kizárólag érettségit adó képzésben résztvevők töltötték ki a kérdőívet, a 

várakozásomnak megfelelően nagyobb arányban szakközépiskolások, (83,7 %) mint 

gimnáziumba járók. 

A Tanári kérdőíveket vizsgálva, megállapítható, hogy hasonlóan alakult a tanárok 

összetétele a tekintetben, hogy hol tanítanak. Csak kilenc gimnáziumi tanár 

válaszolt, és mivel több válaszadási lehetőség is volt, a szakközépiskolában is tanító 

kollégák többsége szakiskolában is tanít, valamint a gimnáziumban is folyik 

érettségire épülő képzés. Így a tanári kérdőív 2. kérdésére 86 válasz érkezett. A 

mintában szereplő kollégák közül 29-en tanítanak szakmai, 14 fő pedig reál vagy 

humán közismereti tantárgyat. Osztályfőnöki teendőket a tanárok 69,8 %-a lát el. 

(Tanári kérdőív 3. 4. kérdés) 

 

A Tanulói kérdőív 3. kérdése arra kereste a választ, hogy a diákok 

emlékezete szerint körülbelül mikortól használ számítógépet. 

A válaszok a következők szerint alakultak: 

 

                                                 
5
 Forrás: Wikipédia,  
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2. TÁBLÁZAT 

HÁNY ÉVES KOROD ÓTA HASZNÁLSZ SZÁMÍTÓGÉPET? 

Válaszok: Válaszadók száma Megoszlás % 

6 éve, vagy annál fiatalabb korom óta 15 17,9 

Kb. 7 éves koromtól (általános isk. alsó tagozat) 33 39,3 

Kb. 11 éves koromtól (általános isk. felső 

tagozat) 
31 36,9 

Középiskolában kezdtem használni 5 6,0 

Összes válasz 84 100,0 

Saját forrás. 

 

A válaszadók 17,9 százalékának emlékei szerint már óvodás korban használt 

számítógépet. Az általános iskola alsó tagozatában a használni kezdők aránya 

megugrik 39,3 %-ra, és a diákok 36,9 %-a véli úgy, hogy csak felső tagozatban 

kezdtek használni a számítógépet.  

 

Az 5. kérdés a tanárok és tanulók eszközhasználatára vonatkozik, melynek 

eredményeit tartalmazó táblázat a 3. sz. mellékletben található. 

Az eszközhasználatra vonatkozó kérdés kutatási statisztikája alapján a tanárok 79 %-

a használ napi rendszerességgel mobiltelefont, és 69 %-a válaszolta, hogy 

okostelefont használ ugyanilyen rendszerességgel (3. táblázat). 

 

3. TÁBLÁZAT: MOBILTELEFON ÉS OKOSTELEFON HASZNÁLATÁNAK 

GYAKORISÁGA 

Gyakoriság Eszköz 
Tanár Diák 

Fő % Fő % 

naponta többször 

m
o

b
il

te
le

fo
n

 29 67,4 46 54,8 

naponta többször 5 11,6 7 8,3 

hetente többször 1 2,3 7 2,4 

havonta többször 1 2,3 2 2,4 

nem használom 7 16,3 27 32,1 

naponta többször 

o
k

o
st

el
ef

o
n

 

24 55,8 76 90,5 

naponta többször 6 14 4 4,8 

hetente többször 0 0 0 0 

havonta többször 0 0 1 1,2 

nem használom 13 30,2 3 3,6 

  Saját forrás 
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A diákok esetében ugyanez az átfedés tapasztalható, azzal a különbséggel, hogy 

okostelefont legalább napi rendszerességgel használók aránya nagyon magas, 95,3 

%. Ugyanakkor csak 54,8 % használ mobiltelefont.  

E-book olvasót a tanárok 1/5-e sem használja, a diákok közül pedig csupán öt tanuló 

olvas ennek használásával.  

A notebook/laptop használatára vonatkozóan elvárásaimnak megfelelően alakult a 

statisztika, miszerint a tanárok 97,7 %-a használja, ha nem is mindenki napi 

rendszerességgel. (naponta többször: 25,6 %, naponta 11,6 %, hetente többször 25,6 

%)  

A diákok 52,4 %-a nem használ PC-t, tanárok esetében ez az arány 23,3 %. 

Pozitívumnak tekinthető már az is, hogy a tanárok negyede (25,6 %-a) naponta 

többször is használja oktatási tevékenységéhez a projektort.  

Három diákból kettő használ laptopot, (32,1 % nem használ) ami nem feltétlenül 

saját tulajdona, a kérdés nem erre vonatkozott. 

 

A 6. kérdés arra vonatkozott, hogy a megjelölt oldalak közül melyiket 

használja a kitöltő. A kérdés feltevésekor az online válaszlehetőségbe nem állítottam 

be a „Több válasz is lehetséges” funkciót, így a kérdésre érkezett válaszok 

értelmezhetetlenek. Így sajnos csak az derül ki, hogy a Facebookon kívül csupán 5 

diák használja az Instagram lehetőségeit fényképek feltöltésére. 

 

A 7. kérdéskör kérdéseivel a tanárok és diákok kapcsolatait vizsgáltam. 

Mindkét kérdőívben az első öt kérdés a kérdezettek saját kapcsolataira vonatkozott.  

 Három fiatalból egy olyan biztos akad az eredmények szerint, akinek nem minden 

osztálytársa ismerőse a Facebookon. A többségnek (65,5 %) viszont jelenlegi 

osztályának teljes létszáma az ismerősei között szerepel. Csupán két fő nyilatkozta, 

hogy minden kollégája az ismerőse a közösségi oldalon, és 95,3 %-ára nem igaz az 

állítás. 

Az is megállapítható, hogy tanárok és diákok között minimális a különbség abban, 

hogy kapcsolati hálójuknak több munkatársuk, osztálytársuk is tagja (5. ábra) 
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5. ÁBRA TANÁROK ÉS DIÁKOK KAPCSOLATAI (Saját forrás) 

 

Továbbá az is egyértelmű, hogy a kapcsolatokat nem érzelmi szálak kötik össze. 

Arra az állításra, hogy „Csak a hozzám közel álló/szimpatikus 

kollégáim/osztálytársaim ismerőseim a Facebookon” a nagy többség egyértelmű 

„Nem igaz” választ adta. (6. ábra) 

 

 

6. ÁBRA ÉRZELMI SZÁLAK A KAPCSOLATI HÁLÓBAN (Saját forrás) 

 

A következő három kérdés a tanulói kérdőív része, melyek kifejezetten Facebook-os 

osztályközösségre illetve annak tagjaira vonatkozik. 

Nem meglepő módon egy tanuló sem akadt, akinek osztálya ne alakított volna ki egy 

közös platformot a közösségi portálon belül. Az esetek 66, 7 %-ban az osztályfőnök 

nem tagja a csoportnak. Ugyanakkor a tanárok 86 %-a tagja valamilyen 

diákcsoportnak.  
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A tanárok és diákok kölcsönös, egymást saját ismerősi körükbe való bevonására 

vonatkozott a következő három állítás.  

A tanárok 58,1 %-a nem jelöli be tanítványait ismerősnek, ezzel szemben a diákok 

éppen ellentétes viselkedést mutatnak. Három tanulóból legalább kettő „nem igaz” 

választ adta arra az állításra, hogy „Tanáraimat nem jelölöm ismerősnek”, vagyis 

nem keresnek aktívan tanárokat.  Az arányok alakulását a 7. sz. ábra szemlélteti. 

 

 

7. ÁBRA TANÍTVÁNYOK/TANÁROK  JELÖLÉSE (SAJÁT FORRÁS) 

 

 

A tanárok több min kilencven százaléka (90,7 %) nem differenciál egy diák 

ismerősnek jelölésekor a szerint, hogy szimpatikus-e a diák számára.  

Egy másik stratégiára vonatkozott a következő állítás, „Ha egy tanítványom/tanárom 

ismerősnek jelöl, visszajelölöm”, melyre négy tanárból három igaznak vélte magára 

vonatkozóan ezt az állítást.   

A diákok 82,1 %-ban válaszolták, hogy elfogadják tanáruk jelölését.  

 

A két vizsgálat alá vont, összesen 127 fő közül, egyetlen tanár nyilatkozta, hogy 

álnéven, diákjai számára láthatatlanul van jelen a Facebookon. Személyesen egy 

olyan pedagógus ismerősöm van, aki álnéven van jelen a Facebookon, és kizárólag 

egy, földrajzilag távol lévő tagokból álló zárt csoport tagja azért, hogy a 

csoporttagok közötti információáramlásból ne maradjon ki.  
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A 8. kérdés mindkét kérdőívben arra kereste a választ, hogy a megkérdezett „Milyen 

gyakran oszt meg tartalmakat a Facebookon?”. (8. sz. ábra) 

 

 

8. ÁBRA FACEBOOK TARTALMAK MEGOSZTÁSÁNAK GYAKORISÁGA (Saját forrás) 

 

A tanárok 4,7 %-a, a tanulók 6 %-a soha nem oszt meg tartalmakat, ami valószínűleg 

nem zárja ki, hogy mások bejegyzéseit aktívan követi. 

A másik véglet a napi rendszerességgel megosztók tábora, ahol hasonló arány (tanár 

7 %, tanuló 6 %) alakult ki.  

A tanárok negyede havi, negyede pedig évente néhány alkalomnyi rendszerességgel 

aktivizálódik a közösségi portálon. A diákok esetében ez az arány egyharmad – 

egyharmad.  

 

A tanári kérdőív 9. kérdésére kapott válaszok alapján arról szerettem volna 

képet kapni, hogy a tanárok kihasználják-e a közösségi portált a tekintetben, hogy 

diákjaikat iskolával és oktatással kapcsolatos tartalmakkal célzottan, azonnal elérjék. 

A „Milyen iskolai élettel, oktatást érintő tartalmakat közölt már a Facebookon?” 

kérdésre 137 válasz érkezett, ami azt jelenti, hogy a 43 fő tanár átlagosan legalább 

három rá jellemző válaszlehetőséget talált.  

Ezzel párhuzamosan megkérdeztem a diákokat, hogy mindebből ők mit észlelnek, 

vagyis ismerős tanáraik „.. milyen iskolai életet, oktatást érintő tartalmak 

közlésével…” találkoztak már a Facebookon. A 83 tanuló 213 választ, átlagosan 2-3 

jellemzőt jelölt a válaszlehetőségek közül. (9. ábra) 
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9. ÁBRA ISKOLÁT ÉRINTŐ TARTALMAK MEGOSZTÁSA (saját forrás)  

 

Első olvasatra kijelenthető, hogy nem található olyan megosztás, amit a tanárok 

többsége alkalmazna. A tanári válaszok és a tanulói észlelések közül először az 

egymáshoz közeli arányokat képviselő tartalmakat összegzem.  

A tanárok közül két fő rendelkezik saját honlappal, a diákok is keveset észlelnek, 

mindössze 4 diák tudott felidézni ismerős tanárai közül olyat, akinek saját honlapja 

van, és még az is előfordulhat a minta alapján, hogy ugyanarra tanári honlapra 

gondoltak.  

Az előző kérdésben két fő tanár válaszolta, hogy soha nem oszt meg semmit a 

Facebookon, itt pedig 6 fő (14 %) jelezte, hogy oktatási tartalmat nem közöl, 3 fő (7 

%) pedig kizárólag magánjellegű tartalmat tesz közzé. A diákok válaszaiból nyert 

információ szerint viszont a tanáraik több mint 1/5-e nem oszt meg oktatási tartamú 

bejegyzéseket.  
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Oktatási tartalmak esetében négy nagy csoportot különböztettem meg: oktatáshoz 

kapcsolódó oldalak ajánlása, tananyag közzététele, házi feladat megosztása és 

gyakorló feladatok, tesztek megosztása. A tanárok közül 37-en (43 válaszadó – 6 fő 

oktatási tartalmat nem közlő) négy lehetőségre 64 jelölést tettek, így egy tanár 

átlagosan kevesebb, mint két fajta lehetőséget használ ki. Ennek ismeretében a 

tanárok oktatáshoz fűződő posztjait a 10. ábra szemlélteti. 

 

 

 

10. ÁBRA TANÁROK ÁLTAL KÖZÖLT OKTATÁSI TARTALMAK MEGOSZLÁSA A VÁLASZOK ARÁNYÁBAN 

(Saját forrás) 

 

E szerint a tanárok a legtöbb esetben oktatáshoz kapcsolódó oldalakat ajánlanak 

diákjaiknak. A harminchét tanárból 19 válaszolta, hogy tananyagot már tett 

közkinccsé diákjai körében. A diákok viszont úgy vélik, hogy legnagyobb 

előfordulással tananyagot tesznek közzé, és csak második helyen van véleményük 

alapján az oktatáshoz kapcsolódó oldalak ajánlása.  

A tanárok ábrájának készítéséhez hasonló elvek alapján készült 11. ábra, figyelembe 

véve, hogy a diákok 116 jelölést tettek a négy oktatási tartalomra, illetve megjelöltek 

egy meg nem nevezett egyéb kategóriát.  
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11. ÁBRA DIÁKOK TALÁLKOZÁSA TANÁRAIK OKTATÁST ÉRINTŐ BEJEGYZÉSEIRŐL (Saját forrás) 

 

  A 9. kérdéscsoport következő állításai az iskolai életet érintő állításokat öleli 

föl, melynek eredményét az alábbi táblázat mutatja: 

 

4. TÁBLÁZAT: ISKOLÁT ÉRINTŐ TARTALMAK TANÁRI KÖZLÉSE ÉS A DIÁKOK TAPASZTALATA 

Állítás Tanári válasz Diákok tapasztalata 

Iskolai élettel kapcsolatos 

információkat/képeket osztok meg 
32 fő 74 % 35 fő 41,7 % 

Iskolán kívüli programokat ajánlok 17 fő 39 % 16 fő 19 % 

Eseményeket szervezek 13 fő 30 % 11 fő 13,1 % 

Csak magánjellegű tartalmakat közlök 3 fő 7 % 15 fő 17,9 % 

Saját forrás 

 

A tanárok válaszai alapján jól látható, hogy sokkal nagyobb arányban tartották 

magukra nézve igaznak az állításokat, mint amennyit a tanulók ebből átlagosan 

érzékelnek.  

A tanárok 74 %-a állítja, hogy iskolával kapcsolatos fényképeket, információkat oszt 

meg diákjaival, ehhez képest jóval kisebb arányban van a diákoknak olyan 

pedagógus ismerőse, aki aktív posztoló e tekintetben. 

Ugyan ez a helyzet a programok ajánlásával és események szervezésével is. Fele 

akkora hányadban érzékelik a diákok tanáraiknak ilyen irányú Facebookos 

tevékenységét. Három tanár (a válaszadók 7 %-a) igaznak vélte magára nézve azt az 

állítást, hogy csak magánjellegű tartalmakat közöl a közösségi portálon. Ugyanakkor 

a tanulók ennél sokkal nagyobb arányban (17,9 %) emlékeznek úgy, hogy 

tanárismerőseik, csak magánéletükre vonatkozó, személyes tartalmakat osztanak 

meg.  
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A 10. kérdéscsoport a tanárok és diákok közötti interakció formáiról gyűjtött 

információt, nagyobb hangsúlyt fektetve arra, hogy a tanároknak van-e valami 

kimutatható stratégiája a tanulókkal való kommunikációjukban. 

Erre vonatkozott a tanári kérdőívben az első állítás, mely szerint az „Esetenként 

lájkolom bejegyzéseiket” állítást a tanárok több mint fele igaznak tartotta magára 

nézve. Ugyan ilyen arányban a tanulók – akik közül 28 fő semmilyen 

kommunikációt nem folytat tanáraival (így a válaszadók száma ebben a kérdésben 

56 fő) – 53,8 %-a véli úgy, hogy tanárai kinyilvánítják tetszésüket, ha a bejegyzésük 

érdeklődést váltott ki.    

 

A tizenhárom állítás közül kiemeltem azt az öt kommunikáció fajtát, melyek a 

legnagyobbak az előfordulási gyakoriság aránya alapján. (43 tanár 161 választ, 84-

28=56 diák 163 választ jelölt) Ezt foglalja össze a következő táblázat az állításokra 

adott tanári választás csökkenő választás száma alapján: 

 

5. TÁBLÁZAT: A FACEBOOKON TÖRTÉNŐ KOMMUNIKÁCIÓ LEGGYAKORIBB FORMÁJA 

Állítás Tanári választás Diákválasz 

A diákok/tanárok személyes üzenetet 

küldenek 
35 fő 81,4% 23 fő 41,1% 

A diákok/tanárok hozzászólnak 

bejegyzéseimhez 
25 fő 58,1% 9 fő 16,1% 

Hozzászólok bejegyzéseikhez 22 fő 51,2% 5 fő 23,2% 

Chat-elünk 18 fő 41,9% 13 fő 23,2% 

A tanárok csoportos üzenetet 

küldenek 
3 fő 7% 26 fő 46,4% 

Összesen 43 fő - 56 fő -  

Saját forrás 

 

 

A kérdőívek elemzése során kiderült, hogy a tanárok és diákok közötti leggyakoribb 

interakció a személyes üzenet küldése. A tanárok több mint ötven százaléka 

nyilatkozta, hogy diákismerőseik hozzászólnak bejegyzéseikhez, ugyanakkor a 

tanárokra csak jóval kisebb arányban (16,1 %) jellemző ez a kommunikáció. 
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A tanár válaszadók fele hozzászól diákjainak a bejegyzéséhez, ugyanakkor a diákok 

ennél óvatosabbak, kevesebb, mint a válaszadók negyede szól hozzá tanárainak 

bejegyzéséhez. 

A tanárok részéről viszonylag kedvelt kommunikáció a diákokkal való chat-elés. 

41,9 %-a a válaszadóknak folytat ilyen irányú kommunikációt, a diákoknak csupán 

alig negyede „beszélget” tanáraival a Facebookon. 

Míg a tanárokra nem jellemző a csoportos üzenetküldés, addig a diákok véleménye 

szerint pedig nagy arányban – az ismerős tanárok 46,4 %-a – alkalmazzák ezt a 

„diákelérhetőségi” kommunikációs formát. 

 

A 11. kérdés állításokat tartalmazott, melyre vonatkozóan meg kellett állapítani a 

válaszadónak, hogy mennyire igaz, illetve egyáltalán nem igaz rá nézve. Négy állítás 

csak a diákok, egy pedig csak a tanárok kérdőívében volt. A kizárólag tanulókat 

érintő állításokat és a válaszokat a 12. sz. ábra szemlélteti. 

 

 

 

12. ÁBRA DIÁKOK VÁLASZAI A 11 KÉRDÉS ÁLLÍTÁSAIRA (Saját forrás) 

 

A diákok majdnem 60 %-a úgy véli, hogy a tanárok nem kivételeznek azokkal a 

tanítványaikkal, akik a Facebookon is ismerőseik, és alig több mint 10 százalékuk 

érzi a kivételezést.  

Szinte ezzel teljesen megegyező arányban nem könnyíti meg a kérdésfeltevést a 

közösségi portál, és a beszélgetés kezdeményezése sem sokkal könnyebb.  
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A Facebook csak részben erősíti az osztálytársak közötti kapcsolatot, a diákok 

harmada közepesen igaznak találta az erre vonatkozó állítást.  

 

A tanári kérdőívben rákérdeztem arra, hogy a tanárok tartanak-e kapcsolatot 

szülővel. A válaszok alapján kiderült, hogy a tanárok 27,9 %-a egyáltalán nem, és 

ugyanennyi százaléka pedig egyértelműen tart fenn kapcsolatot szülővel a közösségi 

portálon.  

 

A további kérdések a tanárok és diákok egymásra vonatkozó állítások alapján kellett 

önmagukra nézve reflektálni.  

Az első állítás szerint az tanár-diák ismeretség a kapcsolat szorosságát mindkét fél 

véleménye alapján kis mértékben (diák 9,5 tanár 11,6 %) erősíti a közösségi háló. A 

diákok 42,9 %-a úgy véli, hogy egyáltalán nem igaz, hogy az online kapcsolat 

erősítené a köztük lévő kapcsolatot, a tanárok szinte negyede mondja ugyanezt. Az 

állítást részben igaznak véli a tanárok 25,6 %-a. 

 

A diákok fele úgy véli, a Facebook nem segít megismerni tanárakat, a másik fele 

szerint azonban, 11,9 % kivételével, valamilyen mértékben igaznak vélte az állítást, 

miszerint segít megismerni a másik felet a Facebookos kapcsolat. A tanároknak több 

mint 70 %-a közepes, vagy annál nagyobb mértékben állítja, hogy segít diákjai 

megismerésében. Ezeket az eltéréseket szemlélte az alábbi ábra: 

  

 

13. ÁBRA A FACEBOOK SEGÍT MEGISM ERNI TANÁRAIMAT/DIÁKJAIMAT 

(Saját forrás) 
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A online lét alapján kellett meghatározni a közvetlenséget illetve a távolságtartást. 

A legszembetűnőbb különbség, hogy a diákok 41,7 %-a, a tanárok csupán 11,6 %-a 

érzi, hogy a másik fél egyáltalán nem közvetlenebb a Facebookon keresztül. A 

diákok ötöde viszont tapasztalatai alapján nem tudta ezt megítélni. A diákok öt 

százaléka sincs, aki közvetlenséget tapasztalna tanárai részéről, míg a negyede teljes 

mértékben érzi a közvetlenség erősödését.  A vélemények eltérését szemlélte a 14. 

ábra a tekintetben, hogy segít-e közvetlenebb kapcsolatot kiépíteni. 

 

 

14. ÁBRA A TANÁROK/DIÁKOK KÖZVETLENSÉGE A FACEBOOKON KERESZTÜL 

(Saját forrás) 

 

A tanárok önreflexiója távolságtartásuk tekintetében az öt válaszlehetőség 

tekintetében teljes szimmetriát mutat. Tizenhat tanár helyezte önmagát közepesen, 

vagyis részben távolságtartó kategóriába. A diákok tanárokról kialakult véleménye 

már más arányokat mutat. (15. sz. ábra) 

 

 

15. ÁBRA TANÁROK TÁVOLSÁGTARTÁSA (Saját forrás) 
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A diákok majdnem negyede nem tudta megítélni, hogy az állítás igaz, vagy sem 

tanáraira nézve.  Ennek tükrében is látható, hogy a diákok ötöde szerint tanáraikra 

egyáltalán nem jellemző a távolságtartás.  

A tanárok közül három fő, azaz 7 % teljes mértékben ellenzi, hogy a Facebookot 

iskolai célokra használja. A diákok is hasonlóan látják (4,8 %), kevés az a tanáruk, 

aki teljesen elzárkózik a közösségi háló iskolai célra történő használatától.  

 

A 12. kérdés arra kereste a választ, hogy a tanárok különböző módszerek 

közül melyiket, milyen gyakorisággal alkalmazzák, és a diákok ezt hogyan látják.  

A válaszok alapján két területet emelek ki, melyek kapcsolódnak az internet 

használatához.  

Az első a prezi.hu alkalmazása, melyet a tanárok 18,6 %-a a diákok 17,9 %-a nem is 

ismer. Összesen három diáknak vannak olyan tanár ismerősei – 3,6 %-ának - akikről 

elmondható, hogy mindannyian használják ezt az alkalmazást. Három pedagógus 

akadt a 43-ból – 7 % - aki rendszeresen prezentál ennek segítségével.  

 

Az utolsó, 13. kérdésben azt vizsgáltam, hogy a válaszadók hányféle online 

tevékenységet használnak tanulási, vagy ismeretszerzési célból. A választás során 

több tevékenység is megjelölhető volt, így a 84 diák 466, a 43 tanár pedig 210 

megjelölést tett. A 84 diák átlagosan legalább 5 tevékenységet alkalmazott már 

tanulmányi során, és majdnem minden tanár 5 lehetőséget jelölt. Az eredményeket a 

16. sz. ábra szemlélteti. 
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16. ÁBRA A TANÁROK ÉS DIÁKOK ÁLTAL VÁLASZTOTT ONLINE TEVÉKENYSÉGEK (Saját forrás) 

 

Az ábra egyértelműen mutatja, hogy három tanuló kivételével, a diákok 96 %-a 

használta már az online szótárt. Az is látszik, hogy mindkét megkérdezett csoport 

számára a leggyakrabban alkalmazott online tevékenység a prezentációkészítés, 

filmek letöltése, illetve pedagógiai oldalak böngészése, valamint video anyagok 

megtekintése. A diákok 76 %-a töltött már ki online tesztet, míg a tanárok harmada 

sem végzett tesztkitöltést. 
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3.3 A vizsgálati eredmények értelmezése a hipotézisek 

tükrében 

A kérdőív eredményeinek elemzése során megállapítottam, hogy a felállított 

hipotéziseket sikerül alátámasztanom a kutatás eredményeivel.  

A tanároknak és diákoknak készült kérdőív több ponton egyezik vagy hasonlítanak a 

kérdések egymásra, néhol pedig szükségszerűen eltérnek. Az első négy kérdés 

szolgált arra, hogy általános képet kapjak a megkérdezettekről. Ilyen volt a tanárok 

estében például, hogy osztályfőnök-e. Ezt azért tartom fontosnak, mert ez a 

feladatkör sokkal több, és szükséges interakciót rejt magában, mint egy szaktanári 

tevékenység.  

A diákoknak készült kérdőív 3. kérdésével jutottam ahhoz az információhoz, hogy 

körülbelül hány éves korban kezdtek számítógépet használni a megkérdezett fiatalok.  

Tény, hogy a digitális világba született generáció egészen fiatalon kapcsolatba kerül 

a számítógéppel, így a fiatalok válasza nem okozott meglepetést számomra, 

miszerint majdnem ötödének emlékei szerint, már óvodás korban használta a 

számítógépet. Ebben a korban jellemzően játékok használatáról, videók mesék 

nézéséről van szó, de saját tapasztalataim szerint ez a generáció nagyon hamar 

megtanulja az online játékok elérési útvonalát, a betűk ismerete nélkül is.  Az arány 

azonban túl magas ahhoz képest, hogy szakemberek egybehangzó véleménye szerint 

túl sok káros hatása van a túl korai képernyőnézésnek. Az ezzel sok esetben együtt 

járó fizikai inaktivitás és a személyiség nem megfelelő fejlődése csak kettő ezek 

közül.  

Az általános iskola alsó tagozatában a számítógépet használni kezdők aránya megnő, 

egyrészt vélhetően az olvasás – írás megtanulása miatt, másrészt órarend szerint is a 

szerencsésebbek elkezdenek ismerkedni az informatikával, tantárgyi keretek között. 

Véleményem szerint túl magas arányt képviselnek azok, akik bevallásuk szerint csak 

felső tagozatban, vagy csak középiskolában váltak a Z generáció tagjaként a 

számítógép használójává.  

Az EU Kids Online kutatása szerint a magyar gyerekek 9-11 éves koruktól már 

önálló internethasználóvá válnak. A saját kutatás eredménye szerint is felső tagozatra 

a diákok több mint kilencven százaléka használja a számítógépet. 
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A szintén diákoknak feltett kérdés, miszerint van-e otthonukban internet hozzáférés, 

várakozásomnak megfelelően alakult. A KSH adatai alapján a háztartások 75 %-

ában van internet hozzáférés, míg a Magyar Ifjúság 2012. eredménye szerint a 15-29 

éves fiatalokkal rendelkező háztartásokban is kisebb arányú, 74 %-os volt az 

internet-hozzáférés. Ehhez képest igen magas, majdnem teljes körű a saját 

kutatásban résztvevő fiatalok internet hozzáférési aránya otthonukban. Ezt támasztja 

alá a Fanta TrendRiport kutatása is, mely szerint a magyar 14-19 évesek 94 

százaléka internethasználó.  

 

A továbbiakban a felállított hipotézisekre reflektálva, azok alátámasztására 

törekszem, a bevezetésben megadott sorrend szerint.  

 

1. hipotézis: A diákok és tanáraik eszközhasználata nagy hasonlóságot mutat, 

fő eltérés azok használati gyakoriságában mutatkozik meg. 

 

Mindkét kérdőív 5. kérdésének elemzése teszi lehetővé az első hipotézis 

helytállóságának bizonyítását. Az eszközök közül a mobiltelefon-, illetve 

okostelefon használatot emelném ki először. A válaszokból elsőnek az derül ki 

számomra, hogy a teljesen senki nincs tisztában a mobiltelefon és okostelefon 

közötti különbséggel. Aki mobiltelefont használ legalább napi rendszerességgel, az 

valószínű, hogy nem rendelkezik okostelefonnal, amit az különböztet meg elődjétől, 

hogy operációs rendszerrel rendelkezik.  A kutatási statisztika alapján a tanárok 

majdnem négyötöde használ napi rendszerességgel mobiltelefont, és több mint 

kétharmada okostelefont használ ugyanilyen rendszerességgel.   

Nem meglepő módon a diákok közül 80 fő használ legalább naponta okostelefont 

ami egyrészt alátámasztja az elméleti kifejtésben leírtakat, miszerint folyamatosan 

kapcsolatban vannak. Ugyanakkor 54,8 % használ mobiltelefont, ami már az 

országos (2012 évi) átlaghoz képest reálisabb képet mutat. (17. sz. ábra) 
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17. ÁBRA TELEFONHASZNÁLAT A FIATALOK KÖRÉBEN 

Forrás: Magyar Ifjúság 2012. (23. ábra) 

 

A fenti adatok mögötti okok vizsgálata érdekes információval bír, de ez nem tartozik 

szorosan vizsgálatom tárgyához. 

2012-ben a vizsgálat alá vont fiataloknak csupán 3 %-a rendelkezett saját tablettel és 

2 % e-book olvasóval. (Magyar Ifjúság 2012) A saját kérdőívben nem az eszközök 

tulajdonlására, hanem annak használatára vonatkozik. Így a diákok esetében 

előfordulhat, hogy családjukban van tablet, így azt használhatják is. Ez lehet az 

egyik magyarázata annak, hogy a válaszadók közel harmada használ tabletet 

legalább havi gyakorisággal. A pedagógusok viszont kicsit kisebb aránya, csak 

mintegy negyede a megkérdezetteknek, használja ezt az eszközt. Ugyanakkor, mivel 

a minta nem reprezentatív, előfordulhat, hogy a Z generációnak olyan csoportja 

válaszolt, akik jobb anyagi körülmények között élnek.  

 

A e-book olvasót nagyon kevesen használnak. A tanárok ötöde sem használja 

ki azt a lehetőséget, hogy az interneten egyre több ingyenesen, vagy kedvező áron 

letölthető könyvhöz lehet hozzáférni. Ráadásul az alkalmazott technológia, az „e-

ink” egy szemkímélő megoldás hosszú távú olvasásra is, a televízió, monitorok és 

képernyők káros hatásával szemben.  

A diákok esetében is alacsony a használók aránya, öt tanuló olvas ennek segítségével 

legalább napi rendszerességgel. Ez az adat számomra azonban kevésbé meglepő, 

hiszen a Z generáció nem olvasási kultúrájáról híres. A szöveges információt 

egyáltalán nem preferálja, még akkor sem, ha nem könyv formájában jelenik meg 

előtte.  
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A pedagógusok viszont valószínűleg még mindig szívesebben olvasnak papír alapú 

könyvet, valamint a könyv értéket is jelent számukra. 

 

A notebook/laptop használatára vonatkozóan elvárásaimnak megfelelően 

alakult a statisztika, miszerint majdnem minden tanár használja, ha nem is mindenki 

napi rendszerességgel. Ez valószínűleg összefügg ugyanezen csoport projektor 

használatával, mivel mindkettő munkaeszköznek tekinthető. Utóbbi esetében 

azonban legalább heti rendszerességgel a megkérdezett tanárok több, min 60 %-a 

használja. (naponta többször: 25,6 %, naponta 11,6 %, hetente többször 25,6 %)  

A projektor napi használata a tanárok negyedének nem okoz gondot. A vizsgálatom 

nem tért ki arra, hogy ez milyen jellegű anyag kivetítésére szolgál egy-egy 

megkérdezett esetében, így elképzelhetőnek tartanék egy külön vizsgálatot, mely 

kitérhetne arra, hogy a pedagógusoknak milyen a prezentációs „kultúrája”. 

A diákok esetében éppen fordítva gondoltam: nagyon alacsony százalékban lesznek 

használói ennek az eszközcsoportnak. Ehhez képest három diákból kettő használ 

laptopot, (32,1 % nem használ) ami nem feltétlenül saját tulajdona. 

 

A PC használatra vonatkozó kérdésre érkezett válaszok a diákok esetében 

csak részben lepetek meg. Az alacsony használati arány annak a következménye 

lehet, hogy leginkább okostelefonjukat használják internetezésre. Azonban a PC-t 

egyáltalán nem használók ötven százalék feletti aránya hiteltelenül magas, hiszen az 

iskolában bizonyára mindenki használja. Ugyanakkor a tanárok esetében 

elfogadhatóbbnak, és hihetőbbnek tartom annak a 10 főnek a válaszát, aki nem 

használja az asztali számítógépet. Ez számomra azért nem meglepő, mert a laptop 

használati aránya ennek a csoportnak viszont magas (69,8 %). 

A Magyar Ifjúság 2012. kutatás eredménye alapján a számítógéppel, laptoppal (nem 

tesz különbséget), mint tulajdonnal rendelkező fiatalok aránya 63 %, ettől az 

aránytól nem áll messze a saját kutatási eredményem. 

 

Összességében, a felállított hipotézis helyesnek bizonyult abban a kérdésben, 

hogy több eszköz használatának gyakorisága eltér. Ez egyrészt magyarázható az 

eszköz funkciójával, pl. tanárok esetében munkaeszköz a laptop, másrészt 

értelmezhető az eszköz, pl. okostelefon, mint új életformához nélkülözhetetlen 

használati tárgy szerepével.  
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A hipotézis másik állítása, miszerint az eszközhasználat hasonlóságot mutat, részben 

igazolódott be. Vannak a használat területén hasonlóságot mutató eszközök, mint 

például e-book, tablet, de pont az előbbi állítás elemzéséből fakadóan eltérések is 

mutatkoznak. Nem számoltam azzal, hogy a tanárok egyik fő oktatási segédeszköze 

a laptop. Ugyanakkor az okostelefon használata az eredmények tükrében 

egyértelműen generációs sajátosság, melyet az elméleti részben leírt jellemzők is 

alátámasztanak. 

 

2. hipotézis: A legismertebb közösségi oldalon – a Facebookon – a diákok 

sokkal kiterjedtebb kapcsolattal rendelkeznek kortársaik tekintetében, 

mint tanáraik a kollégák körében. A tanárok és diákok eltérő ismerősnek 

jelölési stratégiát folytatnak    

 

A hipotézis első felének bizonyítását a 7. kérdés első öt állításának elemzése 

szolgáltatta. Az eredmények nem mutatnak nagy különbséget az ismeretség 

kialakításának folyamatában.  

Három fiatalból kettőnek biztosan ismerőse jelenlegi osztályának teljes létszáma. 

Saját tapasztalat, hogy az új 9.-es osztályokban már az első napokban ismerősnek 

jelölik egymást a tanulók.  

A tanárokra nem jellemző az a magatartás, hogy minden kollégának feltétlenül 

ismerősnek kell lennie. Csupán két fő nyilatkozta, hogy minden kollégája az 

ismerőse a közösségi oldalon. 

Bizonyára az iskolán kívüli kapcsolattartást megkönnyíti annak a lehetősége, hogy 

azonnal kapcsolatba lehet lépni bárkivel, ha információra van szükségünk. Továbbá 

az is egyértelműen kiderült a kutatásból, hogy a kapcsolatokat nem érzelmi szálak 

kötik össze sem a tanárok, sem a diákok esetében.  

Összegezve elmondható, hogy diákok kortárskapcsolata kiterjedtebb, mint tanáraiké. 

 

Aki használja a közösségi portált, tudja, hogy a használókat lehet az alapján 

jellemezni, hogy mennyire aktívak abban a kérdésben, hogy keresik az ismerősöket, 

vagy elfogadják, ha „megtalálják” őket. Kifejezetten aktív magatartásra utal, ha 

valaki „jelöl”, vagyis jelzi, hogy szeretne ismerősi körébe felvenni valakit. A tanárok 

és diákok kevesebb, mint tizede vállalta, hogy nem jelöli ismerősnek kollégáját 

illetve diáktársát. Azonban ha összevetem a következő állításra érkező válaszok 
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számával, miszerint „nem jelöl ismerősnek kollégát/osztálytársat, de visszajelöl” 

akkor sajnos arra megállapításra kell jutnom, hogy a válaszadók elhamarkodottak 

voltak az első állítás megválaszolásakor. Így csupán az a következtetés vonható le, 

hogy a mintában szereplő válaszadók 80 %-nál magasabb arányban jelölnek, illetve 

visszajelölnek kollégát/osztálytársat.  

 

A hipotézis második fele, miszerint a tanárok és diákok eltérő ismerősnek 

jelölési stratégiát folytatnak, több ponton is bizonyítást nyert, mindamellett, hogy 

hasonlóság is felfedezhető. 

A hasonlóság abban rejlik, hogy az ismeretség kialakításánál egyik csoport 

válaszadói sem differenciálnak a szerint, hogy szimpatikus-e számukra a másik fél.  

Mindenképpen helyesnek ítélem meg azt a pedagógusi magatartást, hogy nem 

éreztethetjük egyetlen tanítvánnyal sem, hogy rokonszenvezik-e vele, vagy sem. Azt 

gondolom, hogy az jár el helyesen, aki ehhez korrektül tartja magát még akkor is, ha 

nem „face to face” kellene felvállalnia ezt az online véleményt. Ugyanis 

véleményként, sőt számon kérhető véleményként élik meg a tanulók, ha a tanár nem 

jelöl vissza.  

 

Kutatásomból kiderül, hogy a tanárok több mint ötven százaléka nem jelöli 

diákjait ismerősnek, viszont megengedőbbek a tekintetben, hogy visszajelölik 

tanítványaikat. Azonban a válaszadók negyede még ekkor is óvatosabb. A válaszok 

motivációjára nem terjedt ki a kérdőíves vizsgálat, csak feltételezhető, hogy nem 

tartják az ezt válaszolók elfogadhatónak, hogy privát szférájukba bepillantást 

engedjenek. Csak sejthető, hogy számukra a tanár-diák kapcsolat kizárólag az 

iskolára, illetve a tanteremre korlátozódik. Ebben rejlik az egyik kapcsolatépítési 

különbözőség.  

Tóth –Mózer Szilvia és Lévai Dóra (2011) diákokat kérdezett meg a Facebook-os 

tanár-kapcsolataikról melynek eredménye szerint az általuk megkérdezett diákok 

21,7 %-a nem keresi aktívan tanárával a kapcsolatot, de a jelölést visszaigazolja. E 

kérdésben a saját primer kutatásom felülreprezentált, a válaszadóim 32,1 %-a nem 

jelöli tanárát, de ha őket jelölik ismerősnek 4/5-e visszajelöli.  

Ennek, a diákok által mutatott eltérő stratégiának egyik bizonyítéka egyrészt az, 

hogy több mint nyolcvan százalékuknak van tanár ismerőse, másrészt pedig az, hogy 

ugyanilyen arányban elfogadják tanáruk jelölését, még ha aktívan ennél kisebb 
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arányban keresik is a kapcsolatot. Az eltérő stratégia egyik okát abban látom, hogy a 

diákok sokkal lazábban kezelik az online kapcsolatokat. Mivel ez az ő „terepük”, 

fontos lehet számukra az offline iskolai közeget kiegészíteni egy sokkal 

informálisabb, cybertérben lévő kapcsolattal. Másrészt a „jó fej”, modern tanár egyik 

ismertetőjegye szerintem, ha keresi a közvetlen kapcsolódási pontot az iskolán kívül 

is. 

 

3. hipotézis: A diákok sokkal aktívabb használói a közösségi oldalnak  

 

Érdekes eredményre jutottam annak vizsgálatával, hogy a Facebookon milyen 

gyakorisággal osztanak meg különböző tartalmakat a válaszadók. Az eredmények 

nem támasztják alá feltevésemet. Ha rendszerességnek tekintem azt, hogy legalább 

hetente többször oszt meg valaki tartalmakat a Facebookon, akkor egyértelműen a 

tanárok aktívabbak. A válaszadó tanárok 44, 2 % -a felel meg a fenti kritériumnak, 

míg a diákok esetében csak 26,2 %-ról beszélhetünk.  

 A Facebook széleskörű alkalmazásának egyik lehetősége, hogy saját, illetve 

ismerősünk üzenőfalán, vagy „idővonalán” bejegyzéseket „posztokat”, eseményeket 

láthatunk, melyre reagálhatunk és újabbakat oszthatunk meg. Megoszthatunk saját 

képeket életeseményeinkről, zenét, videót, weboldalakat.  A válaszok alapján 

elenyésző és hasonló arányú azok száma, akik e tekintetben passzív használói a 

közösségi oldalnak. A tanárok 4,7 %-a, a tanulók 6 %-a soha nem oszt meg 

tartalmakat, ami valószínűleg nem zárja ki, hogy mások bejegyzéseit aktívan követi. 

A másik véglet a napi rendszerességgel megosztók tábora, ahol hasonló arány (tanár 

7 %, tanuló 6 %) alakult ki. A tanulók esetében alacsonynak ítélem ezt a mutatót, 

magasabb értéket vártam. Saját tapasztalatom, hogy a nap több szakaszában is 

úgynevezett állapotfrissítéseket posztolnak ki a fiatalok. Ilyen például, amikor 

emotikonok segítségével tudatják ismerőseikkel, hogy érzik magukat, mi jár a 

fejükben, mit csinálnak, vagy csak egyszerűen „beköszönnek” reggel, majd este „jó 

éjszakát” kívánva alvó üzemmódba rakják magukat.  

A tanárok negyede havi, negyede pedig évente néhány alkalomnyi rendszerességgel 

aktivizálódik a közösségi portálon. A diákok esetében ez az arány egyharmad – 

egyharmad, ami saját várakozásomnak megfelelő eredményt hozott. 

Véleményem szerint aktívnak mondható az a közösségi oldal használói magatartás, 

ha valaki heti rendszerességgel, különböző tartalmak megosztásával van jelen. 
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Érdekes módon e tekintetben három tanár közül legalább egy, míg a diákok 

esetében csak minden ötödik mutatkozik ilyen aktívnak. A tanulók generációjának 

ismeretében érdekes eredménynek tartom, bár mint jeleztem, a Facebook 

alkalmazásának lehetőségei közül ez csak egy.  

 

4. hipotézis: A tanárok nagyon kis hányadának van saját oktatási honlapja, és a 

Facebookot sem használják ki teljes mértékben iskolai, és oktatási célra. A diákok 

on-line léte megmutatkozik on-line tanulási tevékenységekben is   

 

Véleményem szerint középiskolában még nem elterjedt, hogy a pedagógusok 

saját honlappal rendelkezzenek, ez inkább felsőoktatásban jellemző. Ennek egyik 

oka lehet a két szint között alkalmazott módszertani eltérés, másrészt a 

tankönyvellátottság. A kutatás erre vonatkozó kérdése teljes mértékben 

alátámasztotta a hipotézis első felvetését. 

 

Az elemzés során kettéválasztottam a kérdések körét, így a hipotézisben 

megfogalmazott oktatással, illetve iskolai élettel kapcsolatos állításomat is két 

részletben igazolom. 

Egyrészt kíváncsi voltam arra, hogy a tanárok mit, és milyen arányban osztanak meg 

az iskolai életre vonatkozóan. Kiderült, hogy a válaszadók háromnegyede aktív 

posztolónak tartja magát, ugyanakkor diákjaik fele akkora arányban érzékelik 

tanáraik ilyen irányú tevékenységét. A nagyarányú eltérés egyik okát abban látom, 

hogy a fiatalok sokszor nem érzik célcsoportnak magukat egy-egy esemény kapcsán, 

még ha az iskolai rendezvény is. A posztokat érdektelenség miatt továbbgörgetik, 

vagy mivel hallottak már az iskolában bizonyos eseményekről, nem is fordítanak 

kellő figyelmet a végigolvasásra. Ez a szelektív figyelem véleményem szerint nem 

rendkívüli, az információk között mindenki szelektál. Az már szinte természetes, 

hogy egy iskolai hír kisebb információval bír, mint a kortársakkal kapcsolatos 

eseményekről szóló információ.  

Másodsorban az oktatási tartalmak közlésére vonatkozó olyan eredményt vártam, 

mely rávilágít arra, hogy a pedagógusok nem élnek azzal a lehetőséggel, hogy 

diákjaikat oktatási tartalmakkal elérjék. Feltételezésem csak részben igazolódott be. 

A pedagógusok ilyen irányú tevékenysége sokrétű, és csak 6 fő zárkózik el annak 

lehetőségétől, hogy oktatási tartalmú megosztásokkal éljen. A tanárok önreflexiója 
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és a diákok észlelése egyik válaszlehetőségnél sem esik egybe, de összességében 

nincs nagy eltérés a pedagógusok és a tanulók értékelésében.  

A hipotézis állítása, miszerint nem használják ki a tanárok teljes mértékben a 

Facebook-ot iskolai, oktatási területen beigazolódott, de árnyaltabb eredmény 

született, mint vártam.  

 

A hipotézis utolsó állítását a diákok válaszai kellőképpen alátámasztották. A 

diákok átlagosan ötféle online tevékenységet használnak tanulásuk során, melyek 

közül az online szótárt használják a legtöbben. Három évfolyamon megkérdeztem a 

diákokat, hogy kinek van idegen nyelvi szótára az okostelefonján. Kivétel nélkül 

mindenkinek volt. A mai fiataloknak egyértelmű, ha nem ismernek egy idegen szót, 

akkor a neten nézik meg, és nem keresnek papír alapú szótárat. Viszont az, hogy a 

diákok mit használnak, véleményem szerint szorosan összefügg azzal, hogy tanáraik 

hogyan segítik ezt a tevékenységüket. A tanárok on-line tevékenysége önképzésük 

tekintetében nagy hasonlóságot mutat a diákok tanulási tevékenységével. Úgy 

gondolom, hogy a pedagógusoknak több lehetőséget kell ismerniük, ezáltal több 

lehetőséget adhatnak diákjaiknak, mellyel tanulásra inspirálhatják őket. 

  

5. hipotézis: A tanár-diák kommunikáció során a tanárok kevésbé 

megismerhetők a diákok számára, mint fordítva  

 

A Facebook kommunikáció egyik jellegzetessége, hogy a megosztásokat, 

posztokat az idővonalon a bejegyzések alatt a „” jelre kattintva lehet „lájkolni”, 

vagyis pozitív véleményt kinyilvánítani. A népszerű, sok ismerőssel rendelkező 

közösségi tagok egy-egy bejegyzésre begyűjtött „like” mutatja, mennyire volt 

népszerű, másoknak is tetsző a megosztás.  

A Facebook Messenger-t a fiatalok elsődleges kommunikációs szintérként 

használják, és kézenfekvő számukra ennek folyamatos használata. Saját 

tapasztalatom szerint egyre több diáknak van mobilnet-e is az okostelefonján. Egy –

egy 12. 11. és 10. - es osztályban végeztem megkérdezést arról, hogy kinek van 

mobil internet elérési lehetősége. A három általam tanított osztályban 47 tanulóból 

16 főnek van lehetősége bárhol netezni, és a diákok bevallása szerint, ha nyilvános 

helyen vannak, azaz első, hogy megnézik van-e szabad Wifi. A mindennapokban 
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remek lehetőségként szolgál, hogy bárhonnan, akár ingyenes Wifi segítségével 

elérhető akár a diák, akár a tanár. 

Megvizsgálva a tanárok és diákok között zajló interakciókat, megállapítható, hogy a 

diákok sokkal aktívabbak. Személyes üzeneteik, tanárok bejegyzéseihez történő 

hozzászólások egyaránt nagyobb arányban jellemzőek a diákokra. Ezzel 

összefüggésben a kérdőíves vizsgálat kimutatta azt is, hogy a diákok nagyobb 

arányban vélik tanáraikról, (mint a pedagógusok önmagukról történő nyilatkozata) 

hogy kizárólag magánjellegű tartalmakat posztolnak. (8. kérdés) Ez alapján arra a 

következtetésre jutottam, hogy a tanárok jobban óvják privát szférájukat. Valószínű 

használják a Facebook adatlapjukon azt biztonsági beállítási funkciót, hogy 

kijelölhető ki lássa, és ki ne a megosztásaikat. A fiatalok sokkal kevésbé védik 

magánéletüket, melyre dolgozatom első fejezetében ki is tértem. Véleményem 

szerint a fenti eltérés egyik oka lehet, hogy a tanárok sokkal kevésbé lépik át az 

iskola és magánélet közötti határvonalat. 

A tanárok sokkal jobban rálátnak a diákok magánéletére, így könnyebbé válik 

számukra tanítványaik megismerése is, mint fordítva. Ennek okát szintén az előbb 

leírtakkal magyarázom.  

Egy viszonylag kis számú mintát tartalmazó kutatás során megkérdezett tanárok 

szerint a Facebook lehetőséget ad baj esetén azonnali beavatkozásra, mivel a diákok 

nyíltabban vállalják személyes gondjaikat, mint azt személyesen tennék. (Keszi-

Harmath, 2013)  

Az ötödik hipotézist a fentiek alapján bizonyítottnak tarom azzal a megerősítéssel, 

hogy a diákok ötven százalékának véleménye, hogy a Facebook nem segít 

megismerni tanáraikat. 

 

6. hipotézis: A tanárok tevékenységük kapcsán rendszeresebbnek és 

gyakoribbnak ítélik meg alkalmazott módszereiket, mint azt a diákok érzékelik  

 

A hagyományos, jól bevált módszereket a tanárok nagy magabiztossággal 

használják, legalább alkalmanként. A diákok leggyakoribb véleménye általában az, 

hogy tanáraik közül néhányan alkalmazzák az adott eszközt. Egy kivétel van: a 

szóbeli feleltetés esetében a tanárok és diákok válasza szinkronban van egymással. 

Három olyan módszer választási lehetőségét ajánlottam fel, mely alkalmazása arról 

árulkodik, hogy a pedagógus törekszik eszköztárát, módszerit színesíteni, a diákok 
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számára érdekesebbé tenni. A projekt módszert a pedagógusok alkalmanként 

használják, és ezt a diákok alá is támasztják, hiszen a diákok több mint fele 

tapasztalja, hogy néhány tanára már alkalmazta a módszert. A kollégák egyharmada 

nem használja a módszert, amit elfogadható aránynak tartok, a kivitelezés 

munkaigényessége miatt. A diákok egyharmadának tanárai viszont kivétel nélkül 

alkalmazza. Ez az arány véleményem szerint túl magas, vélhetően összekeverhették 

a tanulók a beadandó projekteket a projektmódszerrel. Az előbbit én is rendszeresen 

beépítem óráimba, de a projektmódszert még én sem próbáltam ki. 

 

A prezi.hu alkalmazásról megoszlanak a vélemények. Van, aki csak a 

PowerPoint utódjának tartja, mások szívesen használják újszerű megoldásait. Én az 

utóbbi mellé rakom le voksomat, tudván, hogy eleinte időrabló tevékenység. A képi 

világa, megoldási lehetőségei viszont az általunk tanított generációnak sokkal 

inkább figyelemfelkeltő. A válaszadók egyforma arányban vallják, hogy nem is 

ismerik ezt a magyar fejlesztésű prezentációs lehetőséget. A diákoknak, hipotézisem 

állításával ellentétesen, jóval nagyobb arányban vannak olyan tanáraik, akik 

használták már a prezi-t, mint a tanárok önreflexiójából kiderül.  

Az on-line feladatbeadással is hasonló a helyzet. A tanárok több, mint kétharmada 

nem élt ezzel a lehetőséggel, ugyanakkor a diákok emlékei szerint tanáraiknak 

csupán egyharmada nem kért ilyen módon feladatbeadást.  

A hipotézisemet egy ponton alátámasztja a pedagógusok és tanulók eltérő 

válaszadása. A tanárok közel harmada rendszeresen él azzal a lehetőséggel, hogy a 

diákokat önértékelésre bírja, és még húsz százalékot sem érik el ahhoz a táborhoz 

tartozók, akik ezt nem alkalmazzák. Ők egyrészt azok a pedagógusok lehetnek, akik 

vélhetőleg reáltantárgyakat tanítanak, hiszen ezeknél a tantárgyaknál az objektív 

mérés gyakoribb. A diákok legalább fele viszont azt nyilatkozta, hogy 

tanárismerősei közül senki nem alkalmazza.  
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4. ÖSSZEFOGLALÁS 

Dolgozatom előkészítésekor kétségeim merültek fel azt illetően, hogy van-e 

elegendő szakirodalma a generációkat érintő témámnak. A forrásgyűjtés során 

azonban ezek a kétségek hamar szertefoszlottak, hiszen bőséges szakirodalmi 

hátteret találtam a kidolgozáshoz. Ezek felhasználásakor igyekeztem a kor 

szellemének és a tudományos igényességnek egyaránt megfelelve válogatni 

könyvek, folyóiratok, weboldalak, letölthető dokumentumok és színvonalas 

YouTube videók közül. A témaválasztás rendkívül sok lehetőségeket rejt magában, 

azonban az általam meghatározott struktúrában, és a követelményként felállított 

terjedelemnek megfelelően a témakifejtés ezt az adott mélységi kifejtést tette 

célszerűvé és indokolttá számomra. 

Pedagógusként fontosnak tartom, hogy beszélnünk kell a múltról, a 

hagyományokról, gyökereinkről akár példaként, akár tanulságként. A generációk 

változásától függetlenül értéke van az együtt töltött időnek, az egymás 

megbecsülésének és tiszteletének. A generációk jelenthetnek egymásnak inspirációt, 

mely segít egymáshoz közelíteni, megérteni, és azt a sokat emlegetett generációs 

szakadékot szűkíteni, áthidalni.  Tehát az nem kérdés számomra, hogy mit tartok 

fontosnak átörökíteni, a hangsúly áttevődik a hogyan kérdésre. Saját kutatásommal 

csupán egy kis szegletre kívántam rávilágítani abból, hogy a tanártársadalomnak 

milyen kommunikációs platform áll rendelkezésére fiataljaink elérésére.  

 Tizenkét évvel ezelőtti pályakezdésemre visszaemlékezve, már érzékelhető 

volt a változás fuvallata. Napjainkra azonban a technológia fejlődése rohamosan és 

radikálisan megváltoztatta mindennapi életünket, és a jóslatok szerint még nem ért 

véget a változás. Ennek a fiatalokra gyakorolt hatását egyre többen, egyre több 

oldalról boncolgatják. A kamaszok szokásai megváltoztak, egy virtuális és egy 

valódi világban élik életüket, mialatt az idősebb generáció féltő tekintettel szemléli 

személyiségük alakulását befolyásoló hatásokat. Úgy gondolom, a mi felelősségünk 

az, hogy a fejlődés vívmányait a jó, a pozitív útra terelve, értéket teremtve és kreatív 

munkavégzéshez kapcsolódóan használjuk, és tanítsuk meg felhasználni. 
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 Az internet az életünk része lett, mely nélkül már én sem tudom elképzelni 

napjaimat. Nagyon jó, hogy régen nem, vagy csak ritkán látott barátokkal, 

rokonokkal szinte újra napi kapcsolatba léphetünk, vagy megtalálhatjuk a 

látószögünkből kikerült ismerőseinket, hála a közösségi portáloknak. A világ 

bármely pontján történt eseményről szinte azonnal értesülhetünk, esetleg on-line is 

követhetjük az eseményeket. Véleményem szerint a dolgok ezen része jól van így. 

Pedagógusként azonban a pozitív attitűdnél több kell. Nagyon fontosnak tartom, 

hogy ne maradjak le a digitális világ megértésében és használatában, ne fogadjam el 

a generációs sztereotípiákat. A diákok világa a mienk, a tanárok világa is. Nem 

szemlélői, hanem részesei vagyunk, köztük, velük élünk, tehát tisztában kell lennünk 

a világban zajló folyamatokkal. Ismernünk és értenünk kell diákjainkat ahhoz, hogy 

feladatunkat beteljesítsük. Ez hatékony kommunikáció nélkül elképzelhetetlen. És 

hogy ennek a kommunikációnak egy része olyan színtéren zajlik, ahol ők egyelőre 

otthonosabban mozognak mint mi, az csak egy kis leküzdhető kihívás számunkra.  

Ennél viszont lényegesebb kérdésnek tartom, hogy az oktatási folyamatban mennyire 

vagyunk képesek megújulni, netán tanulva diákjainktól, érthetőbbé és 

elsajátíthatóbbá tenni számukra a tananyagot. Nagy a felelősségünk, de képesek 

vagyunk ön- és továbbképzés keretei között a digitális szakadékot szűkíteni. A 

teljesség igénye nélkül, álljon itt néhány példa az önműveléssel, autodidakta módon 

használható lehetőségekre az Információs Kor vívmányai közül. 

Szerencsés lenne mindenkivel megismertetni az m-learningben rejlő 

lehetőségeket. Miért ne lehetne a telefont oktatásba bevonni, ha már egyszer a Z 

generáció nem, vagy csak nehezen válik meg tőle még 45 percre is. Ennek 

fejlesztésében élen jár a Nemzedékek Tudása Tankönyvkiadó, melynek NTK 

Puskatár szoftvere ingyenesen letölthető. Honlapjukon YouTube videotár és 

interaktív, digitális tankönyvek egyre szélesebb választéka található. És nem 

mellesleg, „lájkolható” és követhető a Facebookon.  

A felsőoktatásban használatos Coospace, vagy Moodle segíti a felkészülést, a 

feladatok elvégzését, valamint fontos kommunikációs színtér oktató-hallgató között. 

A középiskolákban még ezek használata nem jellemző, de a lehetőség adott, csak ki 

kellene próbálni ennek létjogosultságát. 

A mahara.hu egy ingyenes elektronikus portfólió-alkalmazás. Van olyan 

érettségi és szakmai vizsga is, melynek kimeneti követelménye tanulói portfólió 
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összeállítása. Nem kell hozzá informatikus tanárnak lenni, hogy a tanulót segítsük és 

ösztönözzük ennek használatára. 

A bip.ujnemzedek.hu oldal segít osztályfőnököknek, tanároknak abban, hogy 

támogassa a diákok életpályáját, illetve annak tervezését. 

És nem utolsó sorban blogok, tehetséggel - osztályfőnöki munkával 

kapcsolatos honlapok szolgálnak érdekes, tanulságos írásokkal. Konferenciák sora 

szerveződik a digitális nemzedék témakörére, de hasznos és ismereteinket szélesítő 

előadásokat nézhetünk a TED
x

Danubia honlapján. 

A téma kifejtése gyakorló pedagógusként is megerősített abban, hogy szükséges, 

és elengedhetetlen a generációk egymás közötti megértő és érthető kommunikációja. 

Hiszem, hogy egymást erősítve továbbra is együtt kell a jelent és a jövőt formálnunk.       

Mindenkinek javaslom, hogy a „bezzeg az én időmben” kezdetű mondatokat 

cseréljük fel arra az elismerő és pozitív töltetű felkiáltásra, hogy „Ezek a mai 

fiatalok!”. 
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5. MELLÉKLETEK  

1. sz. melléklet    

      

Tanulói kérdőív 

1. Neme:  

o Férfi 

o Nő 

Lakóhely: 

2. Születési év: 

 1995 

 1996 

 1997 

 1998 

 1999 

 

3. Milyen osztályba jársz?(több válasz lehetséges) 

 szakiskola 

 szakközépiskola 

 gimnázium 

 érettségi utáni szakképzés 

Kedves Tanuló!  

Diplomamunkámban a generációk közötti különbséget vizsgálom, különös tekintettel a 

mai középiskolások és tanító tanáraik Facebook használati szokásaira. Szeretnélek 

megkérni, hogy segítsd a munkámat azzal, hogy ezt a kérdőívet kitöltöd. A kérdőív 

kitöltése önkéntes, mindössze néhány percet vesz igénybe, és feldolgozása anonim 

módon történik. Az általad megadott válaszokat összesítve elemzem és csak százalékos 

összesítés formájában jelenik meg a szakdolgozatomban. Az egyéni információk sehol 

sem lesznek azonosíthatóak.  

Köszönöm a segítségedet! 
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4. Körülbelül hány éves korod óta használsz számítógépe? 

 6 éves vagy annál fiatalabb korom óta 

 kb. 7 éves koromtól (általános iskola alsó tagozat) 

 kb. 11 éves koromtól (általános iskola felső tagozat) 

 középiskolában kezdtem használni 

 

5. Van otthon internet hozzáférésed? 

 Igen van. 

 Nincs. 

 

 

6. Az alábbi eszközök közül mit használsz és milyen gyakran? 

 

ESZKÖZ naponta 

többször 

naponta hetente 

többször 

havonta 

többször 

nem 

használom 

mobiltelefon      

okostelefon      

tablet      

ebook      

notebook/laptop      

pc      

PS / Xbox      

 

 

7. Az alábbi közösségi oldalak közül melyiket használod/vagy jelen? 

 Facebook 

 Twitter 

 Instagram 

 Linkedln 

 Egyéb….. 
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A következő kérdéssor a Facebook használatodra vonatkozik. 

8. Döntsd el, hogy IGAZ vagy NEM IGAZ rád az alábbi állítás. 

 

ÁLLÍTÁS         IGAZ NEM 

IGAZ 

Minden osztálytársam az ismerősöm a Facebookon.           

Több osztálytársam is ismerősöm a Facebookon.           

Csak a szimpatikus osztálytársaim az ismerőseim a FB-on.          

Osztálytársakat nem jelölöm ismerősnek.            

Osztálytársakat nem jelölöm ismerősnek, de visszajelölöm őket FB-on.         

Van osztálycsoportunk a Facebookon.             

Az osztályfőnököm tagja az osztálycsoportnak.            

Az osztályfőnököm a személyes ismerőm is.            

Van olyan tanárom, aki ismerősöm a Facebookon.           

Tanáraimat nem jelölöm be ismerősnek.            

Csak a szimpatikus tanáraimat jelölöm be.            

Ha egy tanárom ismerősnek jelöl, visszajelölöm.           

Álnéven vagyok a Facebookon, így tanáraim nem ”látnak”.          

 

9. Milyen gyakran szoktál megosztani tartalmakat a FB-on? 

 soha 

 naponta 

 hetente többször 

 havonta többször 

 évente pár alkalommal 

 

10. Ismerős tanáraid által, milyen iskolai életet érintő tartalmak közölésével találkoztál a 

Facebookon? (több válasz lehetséges) 

 

 Nem osztanak meg oktatási tartalmakat. 

 Ajánlanak oktatáshoz kapcsolódó oldalakat. 

 Tananyag tesznek közzé. 

 Házi feladat írnak ki. 

 Gyakorló feladatok, tesztet írnak ki. 

 Iskolai eseményekkel kapcsolatos információk/képek osztanak meg. 

 Iskolán kívüli programok ajánlanak. 
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 Csak magánjellegű tartalmakat közölnek. 

 Eseményeket szervez. 

 Van, akinek saját oldala van oktatási célra. 

 

11. Mi jellemző tanáraiddal folytatott kommunikációdra? 

 Esetenként lájkolják a bejegyzéseimet. 

 Hozzászólnak a bejegyzéseimhez. 

 Hozzászólok a bejegyzéseikhez. 

 Megosztják képeimet, bejegyzéseimet. 

 Megosztom képeiket, bejegyzéseiket. 

 Megjelölnek fényképeken. 

 Megjelölöm tanáraimat a fényképeken. 

 Meghívnak eseményekre. 

 Meghívom tanáraimat eseményekre. 

 Személyes üzenetet küldenek. 

 Csoportos üzenetet küldenek. 

 Segítnek a közösségi játékokban. (életet küldenek) 

 Chat-elünk. 

 Nem kommunikálok tanárokkal a Facebookon. 

 Egyéb:……………… 

 

12. Milyen mértékben igazak az alábbi állítások? 

1-egyáltalán nem jellemző - 5 teljes mértékben jellemző 

 

Állítás Értékelés Nem 
tudom 

Az osztálytársakkal szorosabb a kapcsolatom a 

Faceboknak köszönhetően. 
1   –   2   –   3   –   4   -   5  

Az ismerőseim között lévő tanárokkal szorosabb a 

kapcsolatom. 
1   –   2   –   3   –   4   -    5  

A Facebookon könnyebb a tanárokkal 

beszélgetést kezdeményezni. 
1   –   2   –   3   –   4   -    5  

A Facebook segít megismerni a tanáraimat. 1  –   2   –   3   –   4   -   5  

A tanárok közvetlenebbek a Facebookon 

keresztül. 
1  –   2   –    3   –   4   -   5  

Tanáraim távolságtartók a Facebookon. 1   –   2   –   3   –   4   -   5  

Könnyebben teszek fel kérdést a tanáraimnak, 

mint az iskolában személyesen. 
1   –   2   –   3   –   4    -   5  

A tanárok kivételeznek azokkal a diákokkal, 

akikkel a Facebookon is tartják a kapcsolatot. 
1   –   2   –   3   –   4   -   5  

A tanárok többsége ellenzi a Facebook 

használatát. 
1   –   2   –   3  –   4   -   5  
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A következő kérdések tanulási tevékenységre vonatkoznak. 

13. A tanítási órákon az alábbiak közül mit alkalmaznak tanáraid?  

 Senki nem 

alkalmazza 

Néhányan 

alkalmazzák 

Mindenki 

alkalmazza 

Nem 

ismerem 

páros munka     

csoport munka     

projekt módszer     

kiselőadás     

Power Point     

prezi.hu     

online feladatbeadás     

szóbeli felelet     

magunkat kell értékelni     

 

14. Az alábbiak közül válaszd ki azokat az online tanulási tevékenységeket, amelyeket 

már te is alkalmaztál.(több válasz lehetséges) 

 szótárhasználat 

 tesztkitöltés 

 online könyvtár 

 digitális adatbázis 

 videó-anyag megtekintése 

 prezentáció készítése 

 nyelvtanulási aplikáció 

 folyóirat olvasása 

 kötelező olvasmány/film letöltése 

 Egyéb:………………… 
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2. sz. melléklet 

 

Tanári kérdőív 

Neme:  

o Férfi  

o Nő 

1. Születési év: 

 1946 előtt 

 1946 -1964 

 1965-1979 

 1980 után 

2. Milyen osztályban / osztályokban tanít? (több válasz lehetséges) 

 szakiskola 

 szakközépiskola 

 gimnázium 

 érettségi utáni szakképzés 

 

3. Milyen tantárgyakat oktat? 

 közismereti reál tantárgyak 

 közismereti humán tantárgyak 

 szakmai tantárgyak? szakmaterület: …………………………………… 

 

4. Osztályfőnök vagyok:    igen     nem 

 

 

 

 

 

Kedves Kolléga!  

Diplomamunkámban a generációk közötti különbséget vizsgálom, különös tekintettel a 

mai középiskolások és tanító tanáraik Facebook használati szokásaira. Szeretném 

megkérni, hogy segítse a munkámat azzal, hogy ezt a kérdőívet kitölti. A kérdőív kitöltése 

önkéntes, mindössze néhány percet vesz igénybe, és feldolgozása anonim módon 

történik. Az ön által megadott válaszokat összesítve elemzem és csak százalékos 

összesítés formájában jelenik meg a szakdolgozatomban. Az egyéni információk sehol 

sem lesznek azonosíthatóak.  

Köszönöm a segítségét! 
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5. Az alábbi eszközök közül melyeket használja és milyen gyakran? 

 

ESZKÖZ naponta 

többször 

naponta hetente 

többször 

havonta 

többször 

nem 

használom 

mobiltelef

on 

     
okostelefo

n 

     
tablet      
ebook      
notebook / 

laptop 

     
pc      
PS / XBox      
Projektor      

 

6. Az alábbi közösségi oldalak közül melyiket használja / vagy van jelen? 

 Facebook 

 Instagram 

 Twitter 

 LinkedIn 

A következő kérdéssor a Facebook használatára vonatkozik. 

7. Döntse el, hogy IGAZ vagy NEM IGAZ Önre az alábbi állítás. 

 

ÁLLÍTÁS        IGAZ NEM IGAZ 

Minden kollégám az ismerősöm a Facebookon.           

Több kollégám is ismerősöm a Facebookon.           

Csak a hozzám közel álló kollégáim az ismerőseim aFB-on.         

Kollégákat nem jelölöm ismerősnek.            

A kollégákat nem jelölöm ismerősnek, de visszajelölöm őket a FB-on.        

Van olyan diákcsoport, aminek tagja vagyok.           

Tanítványaimat nem jelölöm be ismerősnek.           

Csak a kedvelt tanítványaimat jelölöm be ismerősnek.          

Ha egy tanítványom ismerősnek jelöl, visszajelölöm.          

Álnéven vagyok a Facebookon, így tanulóim nem ”látnak”.         
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8. Milyen gyakran oszt meg tartalmakat a Facebookon? 

 

soha       naponta  hetente többször   havonta többször   évente pár 

alkalommal 

 

9. Milyen iskolai életet, oktatást érintő tartalmakat közölt már a Facebookon?  

 

 Nem közlök oktatási tartalmakat. 

 Ajánlok oktatáshoz kapcsolódó oldalak. 

 Tananyag teszek közzé. 

 Házi feladat írok ki. 

 Gyakorló feladatok, tesztet írok ki. 

 Iskolai eseményekkel kapcsolatos információkat vagy képeket osztok meg. 

 Iskolán kívüli programokat ajánlok. 

 Csak magánjellegű tartalmakat közölök. 

 Eseményeket szervezek. 

 Saját oldalam van oktatási célra 

 Egyéb:……. 

 

10. Milyen módon kommunikál diákjaival a Facebookon?(több válasz lehetséges) 

 

 Esetenként lájkolom a bejegyzéseiket. 

 Hozzászólnak a bejegyzéseimhez. 

 Hozzászólok a bejegyzéseikhez. 

 Megosztják képeimet, bejegyzéseimet. 

 Megosztom képeiket, bejegyzéseiket. 

 Megjelölnek fényképeken. 

 Megjelölöm diákjaimat fényképeken. 

 Meghívnak eseményekre. 

 Személyes üzenetet küldenek. 

 Segítnek a közösségi játékokban. (életet küldenek) 

 Chat-elünk 

 Nem kommunikálok a Facebookon 

 Egyéb:……………… 
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11. Milyen mértékben igazak az alábbi állítások? 

1-egyáltalán nem jellemző - 5 teljes mértékben jellemző 

Állítás Értékelés 

Az ismerőseim között lévő diákokkal szorosabb a 

kapcsolatom. 

1    –    2    –    3    –    4    -    5 

A Facebook segít megismerni a diákjaimat. 1    –    2    –    3    –    4    -    5 

A diákok közvetlenebbek a Facebookon keresztül. 1    –    2    –    3    –    4    -    5 

Távolságtartó vagyok Facebookon. 1    –    2    –    3    –    4    -    5 

Van olyan szülő, akivel Facebookon is tartom a 
kapcsolatot. 

1    –    2    –    3    –    4    -    5 

Van olyan szülő, akivel Facebookon is kapcsolatot tartok. 1    –    2    –    3    –    4    -    5 

Ellenzem a Facebook használatát iskolai célokra. 1    –    2    –    3    –    4    -    5 

 

A következő kérdések tanulási tevékenységre vonatkoznak. 

12. Tanítási órákon az alábbiak közül melyiket és milyen gyakorisággal 

alkalmazza/használja? 

 Rendszeresen 
használom 

Alkalmanként 
használom 

Ismerem, de 
nem használom 

Nem ismerem 

páros munka     

csoport munka     

projekt módszer     

kiselőadás     

Powe Point     

prezi.hu     

online feladatbeadás     

szóbeli feletet     

diákok önértékelése     

 

13. Munkájának megkönnyítése, vagy saját ismereteinek bővítése érdekében milyen 

online tevékenységet folytatott? (több válasz lehetséges) 

 szótárhasználat 

 teszt kitöltés 

 online könyvtár 

 digitális adatbázis 

 videóanyag megtekintése 

 prezentáció készítése 

 mások által készített prezentáció 

adaptálása 

 online szakmai folyóirat olvasása 

 pedagógiai oldalak/blogok olvasása 

 Egyéb:………………… 
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3. sz. melléklet  A kérdőívek 5. sz. kérdése alapján a tanárok és diákok eszközhasználatának gyakorisága 

Gyakoriság Eszköz 
Tanár Diák 

 
Eszköz 

Tanár Diák 

Fő % Fő % 

 

Fő  % Fő % 

naponta többször 

m
o

b
ilt

el
ef

o
n

 29 67,4 46 54,8 

 

n
o

te
b

o
o

k 
/ 

la
p

to
p

 

30 69,8 10 11,9 

naponta többször 5 11,6 7 8,3 

 

7 16,3 18 21,4 

hetente többször 1 2,3 7 2,4 

 

1 2,3 20 23,8 

havonta többször 1 2,3 2 2,4 

 

4 9,3 9 10,7 

nem használom 7 16,3 27 32,1 

 

1 2,3 27 32,1 

naponta többször 

o
ko

st
el

ef
o

n
 

24 55,8 76 90,5 

 

p
c 

17 39,5 12 14,3 

naponta többször 6 14 4 4,8 

 

5 11,6 10 11,9 

hetente többször 0 0 0 0 

 

7 16,3 11 13,1 

havonta többször 0 0 1 1,2 

 

4 9,3 7 8,3 

nem használom 13 30,2 3 3,6 

 

10 23,3 44 52,4 

naponta többször 

ta
b

le
t 

5 11,6 6 7,1 

 

P
S 

/ 
X

b
o

x 

1 2,3 2 2,4 

naponta többször 2 4,7 3 3,6 

 

0 0 1 1,2 

hetente többször 0 0 8 9,5 

 

0 0 11 13,1 

havonta többször 4 9,3 8 9,5 

 

4 9,3 12 14,3 

nem használom 32 74,4 59 70,2 

 

38 88,4 58 69 

naponta többször 

eb
o

o
k 

2 4,7 1 1,2 

 

p
ro

je
kt

o
r 

11 25,6     

naponta többször 2 4,7 4 4,8 

 

5 11,6     

hetente többször 1 2,3 3 3,6 

 

11 25,6     

havonta többször 3 7 4 4,8 

 

10 23,3     

nem használom 35 81,4 72 85,7 

 

6 14     
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4. sz. melléklet 

 

A kérdőívek 7. kérdésére adott válaszok összefoglalása 

Állítás Válasz 
Tanár Tanuló 

fő % Fő % 

Minden kollégám/osztálytársam  
ismerősöm a FB-on 

IGAZ 2 4,7 55 65,5 

NEM 
IGAZ 

41 95,3 29 34,5 

Több kollégám/osztálytársam 
ismerősöm a FB-on. 

IGAZ 38 88,4 77 91,7 

NEM 
IGAZ 

5 11,6 7 8,3 

Csak a hozzám közel álló kollégáim 
/osztálytársaim ismerőseim a FB-on. 

IGAZ 8 18,6 8 9,5 

NEM 
IGAZ 

35 81,4 76 90,5 

Kollégákat/osztálytársakat nem jlölök 
ismerősnek. 

IGAZ 4 9,3 7 8,3 

NEM 
IGAZ 

39 90,7 77 91,7 

A kollégákat/osztálytársakt nem 
jelölöm, de visszajelölöm őket FB-on. 

IGAZ 8 18,6 16 19 

NEM 
IGAZ 

35 81,4 68 81 

Van olyan diákcsoport, aminek tagja 
vagyok. 

IGAZ 37 86 
  

NEM 
IGAZ 

6 14 
  

Tanítványaimat/tanáraimat nem 
jelölöm be ismerősnek. 

IGAZ 25 58,1 27 32,1 

NEM 
IGAZ 

18 41,9 57 67,9 

Csak a kedvelt tanítványaimat 
/osztálytársaimat jelölöm be 
ismerősnek.. 

IGAZ 4 9,3 39 46,4 

NEM 
IGAZ 

39 90,7 45 53,6 

Ha egy tanítványom/tanárom 
ismerősnek jelöl, visszajelölöm. 

IGAZ 33 76,7 69 82,1 

NEM 
IGAZ 

10 23,3 15 17,9 

Álnéven vagyok FB-on, így 
tanulóim/tanáraim nem "látnak". 

IGAZ 1 2,3 0 0 

NEM 
IGAZ 

42 97,7 84 100 

Milyen gyakran oszt meg tartalmakat 
FB-on? 

IGAZ 2 4,7 
  

NEM 
IGAZ 

41 93,3 
  

Van osztálycsoportunk a FB-on. 
IGAZ 

  
84 100 

NEM 
IGAZ   

0 0 

Az osztályfőnököm tagja az 
osztálycsoportnak. 

IGAZ 
  

28 33,3 

NEM 
IGAZ   

56 66,7 

Az osztályfőnököm a személyes 
ismerősöm is. 

IGAZ 
  

32 38,1 

NEM 
IGAZ   

53 61,9 

FB = Facebook 



84 

 

 

5. sz. melléklet 

 

A kérdőívek 11. számú kérdésének összefoglaló táblázata (adatok %-ban) 

Csak Diák kérdőív része 1 2 3 4 5 6 

Osztálytársakkal szorosabb a kapcsolatom a 
Facebooknak köszönhetően 

23,8 19 31 15,5 9,5 1,2 

A tanárokkal könnyebb beszélgetést kezdeményezni 54,8 14,3 11,9 4,8 2,4 11,9 

Könnyebben teszek fel kérdést a tanáraimnak a 
Facebookon, mint az iskolában személyesen 

57,1 10,7 10,7 4,8 3,6 13,1 

A tanárok kivételeznek azokkal a diákokkal, akikkel a 
Facebookon is tartják a kapcsolatot 

57,1 13,1 8,3 2,4 6 13,1 

Csak tanári kérdőív része 
  

Van olyan szülő, akivel Facebookon is kapcsolatot 
tartok 

27,9 9,3 18,6 16,3 27,9 
 

 

Tanár és diák kérdőív része is   1 2 3 4 5 6 

Az ismerőseim között lévő 
diákokkal/tanárokkal szorosabb a 
kapcsolatom. 

Tanár 25,6 20,9 25,6 11,6 16,3   

Diák 
42,9 8,3 19 11,9 8,3 9,5 

A Facebook segít megismerni a 
diákjaimat/tanáraimat 

Tanár 14 14 37,2 18,6 16,3   

Diák 50 11,9 15,5 8,3 2,4 11,9 

A diákok/tanárok közvetlenebbek 
Fcebookon keresztül. 

Tanár 11,6 16,3 18,6 27,9 25,6   

Diák 41,7 11,9 14,3 4,8 4,8 22,6 

Távolságtartó vagyok/Tanáraim 
távolságtartók a Facebookon. 

Tanár 16,3 16,3 37,2 16,3 14   

Diák 28,6 9,5 22,6 10,7 4,8 23,8 

Ellenzem/Tanáraim ellenzik a 
Facebook használatát iskolai célokra 

Tanár 62,8 9,3 18,6 2,3 7   

Diák 20,2 21,4 27,4 13,1 4,8 13,1 
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6. sz. melléklet 

 

A kérdőívek 12. sz. kérdésére adott válaszok összefoglaló táblázata 

(adatok %-ban) 

Tanítási órákon az alábbiak közül melyeket és milyen gyakorisággal 
használja/alkalmazza? 

  rendszeresen alkalmanként 
ismerem, de 

ne, 
használom 

nem 
ismerem 

páros munka 37,2 48,8 14 0 

csoport munka 32,6 65,1 2,3 0 

projekt módszer 16,3 46,5 30,2 7 

kiselőadás 20,9 60,5 18,6 0 

PowerPoint 41,9 41,9 16,3 0 

prezi.hu 7 16,3 58,1 18,6 

online feladatbázis 9,3 20,9 58,1 11,6 

szóbeli felelet 65,1 27,9 7 0 

diákok önértékelése 27,9 53,5 18,6 0 

Tanítási órákon az alábbiak közül melyeket és milyen gyakorisággal 
használják/alkalmazzák tanáraid? 

  
senki nem 
alkalmazza  

néhányan 
alkalmazzák 

szinte 
mindenki 

alkalmazza 

nem 
ismerem 

páros munka 2,4 71,4 23,8 2,4 

csoport munka 13,1 70,2 16,7 0 

projekt módszer 11,9 56 29,8 2,4 

kiselőadás 7,1 60,7 32,1 0 

PowerPoint 8,3 60,7 31 0 

prezi.hu 38,1 40,5 3,6 17,9 

online feladatbázis 29,8 54,8 4,8 10,7 

szóbeli felelet 3,6 28,6 66,7 1,2 

magunkat kell értékelni 51,2 39,3 4,8 4,8 
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